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IRAPUATO, Gto.  6 de mayo de 2005
palabras del ingeniero marcos martínez gavica, presidente de la abm, durante el evento “fortalecimiento del sistema financiero rural”, 

SEÑOR PRESIDENTE DE LOS ESTADOS UNIDOS MEXICANOS, LICENCIADO VICENTE FOX QUESADA; SEÑOR GOBERNADOR DEL ESTADO DE GUANAJUATO, LICENCIADO JUAN CARLOS ROMERO HICKS; SEÑOR SECRETARIO DE AGRICULTURA, JAVIER USABIAGA ARROYO;  Presidente del Consejo Nacional Agropecuario, Señor JAIME YESAKI CAVAZOS; DISTINGUIDOS MIEMBROS DEL PRESIDIUM; 

SEÑORAS Y SEÑORES:

ES PARA MI UN ORGULLO ESTAR AQUÍ CON USTEDES en REPRESENTACIÓN de la banca mexicana y formar parte activa del convenio de COLABORACIÓN que hemos suscrito.

la historia está mostrando que con VOLUNTAD política y compromiso EMPRESARIAL podemos remontar épocas DIFÍCILES y alcanzar juntos mejores niveles de BIENESTAR.

hoy, el campo está alcanzando altos niveles de PRODUCTIVIDAD. 

su compOrtamiento ha sido muy positivo y consistente durante los ultimos años, lo cual ha elevado su atractivo de inversión y financiAmiento.

En este marco, la banca trabaja de lleno junto con los productores, para apoyar FINANCIERAMENTE la economía agropecuaria y alcanzar el desarrollo sustentable del sector.

es por ello que ahora establecemos, más que un convenio de colaboración, una alianza estratégica para que juntos, bancaricemos la economía agrícola y ésta cuente con todos los servicios bancarios necesarios  para su crecimiento sano.
La banca mexicana está empeñada, desde hace unos años, en ser un instrumento EFICAZ al servicio de todos aquellos que con su trabajo, talento y espíritu emprendedor ayudan a consolidar el cambio que el país requiere.

bastA decir que, A MARZO DEL 2005, EL FINANCIAMIENTO DE LA BANCA COMERCIAL AL SECTOR AGROPECUARIO CRECIO 36.3% EN TÉRMINOS REALES.

EL FINANCIAMIENTO OTORGADO POR FIRA, FINANCIERA RURAL, BANCOMEXT Y LA BANCA COMERCIAL AL ESTE SECTOR,  ALCANZÓ CIFRAS SUPERIORES A LOS 73 MIL MILLONES DE PESOS.  

ESTE BENEFICIO ALCANZÓ A CERCA DE UN MILLON DOSCIENTOS MIL PRODUCTORES, LO QUE REPRESENTA UN CRECIMIENTO DE CASI EL 10% EN EL NUMERO FINAL DE BENEFICIARIOS CON RESPECTO AL AÑO ANTERIOR.
ESTO SIGNIFICA QUE LA BANCA COMERCIAL PRESTÓ AL SECTOR AGROPECUARIO CUATRO MIL MILLONES DE PESOS DE MARZO 2004 A MARZO 2005.
ESTE RITMO DE CRECIMIENTO DEL CRÉDITO agropecuario ES MAYOR AL QUE SE ha registrado EN EL SECTOR INDUSTRIAL, o AL QUE ha tenido EL SECTOR COMERCIAL O DE SERVICIOs en este mismo periodo.

nuestro primer paso es apoyar un marco de colaboración en el que se contribuya al fomento del financiamiento del sector agropecuario, con instrumentos efectivos que eleven su competitividad, incrementen su productividad y apoyen su CAPITALIZACIÓN.

el camino por andar aún es largo.

nuestro siguiente paso será identificar juntos, las  fórmulas operativas y adecuaciones normativas dirigidas a aumentar la participación de la banca en el financiamiento de este sector. 

ASIMISMO, en el ámbito de nuestra propia competencia, tendremos que trabajar en la remoción de los obstáculos que hoy frenan su desarrollo.

para la banca es motivo de SATISFACCIÓN la firma de este convenio de COLABORACIÓN con EL CONSEJO NACIONAL AGROPECUARIO. 

entre otras razones porque los productores que agrupa, representan el 80% de las exportaciones agroalimentarias; el 70% del Producto Interno Bruto agrícola y agroindustrial, así como el 85% del PIB pecuario.

con AGRUPACIONES como ésta y con acuerdos como el que ahora hemos firmado, MÉXICO está entrando en una lógica de desarrollo de beneficio MÚLTIPLE en la que todos salimos ganando.

GANAN LOS EMPRESARIOS DEL CAMPO AL CONTAR CON MAYOR CAPITAL PARA INVERTIR Y HACER CRECER SUS NEGOCIOS Y ACTIVIDADES.

GANAN LOS TRABAJADORES DEL CAMPO PUES SE FORTALECEN SUS FUENTES DE EMPLEO Y SU INGRESO FAMILIAR.  

NOSOTROS EN LA BANCA GANAMOS AL TENERLOS COMO CLIENTES.

Y, LO MÁS IMPORTANTE, MÉXICO GANA AL CONTAR CON UN SECTOR AGROPECUARIO MÁS SÓLIDO.
AL CONTRIBUIR AL DESARROLLO DEL SECTOR RURAL, ESTAMOS BENEFICIANDO A CERCA DEL 25% DE LA POBLACIÓN TOTAL DEL PAÍS.

NUESTRO MÁS AMPLIO RECONOCIMIENTO A LOS EQUIPOS QUE ESTAN TRABAJANDO EN ESTA ALIANZA. 

¡muchas gracias!.
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