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Con educacién México crece






México, D.F., a 27 de mayo de 2009.

LA ABM, los principales bancos del país y Fundación Televisa anuncian el inicio de la colecta  Bécalos 2009
· A  partir del 1 de junio y hasta el último día de septiembre se podrán hacer aportaciones a partir de  cinco pesos 
· En tres años Bécalos ha beneficiado a más de 57 mil becarios y maestros de educación pública en todo el país
· La participación de los clientes e instituciones bancarias se ha incrementado desde 2006
La Asociación de Bancos de México, los principales  bancos del país y Fundación Televisa anunciaron el inicio de la campaña Bécalos 2009, cuyo objetivo será recaudar 100 millones de pesos para beneficiar a más de 75 mil estudiantes y profesores a nivel nacional. 

El programa fue anunciado por Ignacio Deschamps, Presidente de la Asociación de Bancos de México, y Claudio X. González, Presidente de Fundación Televisa. Atestiguaron el evento el Dr. José Narro Robles, Rector de la Universidad Nacional Autónoma de México, y el Dr. Enrique Villa Rivera, Director General del Instituto Politécnico Nacional
Ignacio Deschamps, Presidente de la ABM, resaltó que la vigencia de este programa ha sido posible gracias a los donativos de millones de clientes de las instituciones bancarias, quienes han realizado aportaciones en los últimos tres años por más de 170 millones de pesos, a través de la red de cajeros automáticos de los bancos. 

Por su parte, Claudio X. González, comentó que  “el Programa Bécalos va muy bien, cuenta ya con el equivalente a seis auditorios nacionales llenos de beneficiarios, pero tenemos que perseverar para poder servir y dar oportunidad a más jóvenes y maestros mexicanos”. 
En la colecta Bécalos 2009 participarán con capital semilla: ABM, Fundación Televisa, Compartamos, Ve por Más, Monex e Interacciones; con capital semilla y red de cajeros automáticos: BBVA Bancomer, Banamex,  Santander, Banorte, HSBC, Scotiabank, Ixe e Inbursa y contribuyen con su red de cajeros  Banco del Bajío y Multiva.
A partir del 1º de junio y hasta el 30 de septiembre los clientes podrán acudir a los más de 28 mil  cajeros automáticos a nivel nacional  a realizar su donativo desde 5 pesos. 
Además se unen con donativos directos al fideicomiso Bécalos otras empresas privadas, así como las instituciones educativas participantes y la Secretaría de Educación Pública, quienes también multiplican los recursos recaudados. 
Asimismo, el Presidente de la Asociación de Bancos de México reconoció el compromiso de las instituciones bancarias con la educación de México, particularmente el apoyo dado al programa  Bécalos, lo que ha resultado en aportaciones al fideicomiso por más de 90 millones de pesos en estos tres años, en beneficio de más de 57 mil becarios. 

Los apoyos de Bécalos buscan:

· Ofrecer oportunidades de capacitación y actualización a profesores y directores de educación básica, para fortalecer sus competencias y habilidades, así como lograr una transformación en las escuelas. 

· Disminuir la deserción de estudiantes de escasos recursos y buen rendimiento académico en nivel medio superior y superior, a través de becas de manutención. 

· Dar apoyo a instituciones que atienden a niños en situación de calle, migrantes e indígenas por medio del pago de colegiaturas, becas y fortalecimiento institucional de las organizaciones que les atienden.

El programa Bécalos tiene características peculiares como el hecho de que otorga becas de ciclos completos, en tanto los becados cumplan con las condiciones de buen desempeño académico y necesidad económica. 

Asimismo las becas son otorgadas en áreas prioritarias para el desarrollo del país como docencia, ingenierías, ciencias y carreras técnicas, además de que brindan apoyo a propuestas innovadoras en materia educativa. 

Las instituciones participantes reiteraron su compromiso para continuar fortaleciendo el programa Bécalos, al tiempo que invitaron a los clientes de las instituciones bancarias a continuar apoyando esta causa con sus donativos. 

Finalmente, manifestaron su convicción de que sólo a través de más y mejor educación será posible generar más empleos mejor remunerados y competitividad, así como abatir los índices de criminalidad y pobreza de nuestro país.  

Bécalos
Hay talento, sólo falta apoyarlos.
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