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67 CONVENCIÓN BANCARIA

HOTEL PRINCESS                                                  ACAPULCO, GRO., 19 DE MARZO DE 2004

SESIÓN DE PREGUNTAS Y RESPUESTAS

SR. ROBERT RUBIN

MODERADOR: Vamos a proceder a la Sesión de preguntas y respuestas.

SR. ROBERT RUBIN: Siento que algunas de ellas ya se respondieron, pero voy a formularlas de todas maneras. La primera es sobre el último tema que se mencionó que fue el crecimiento estadounidense, la economía global. Sin embargo, ahora esto baja la presión de un déficit fiscal y externo.

PREGUNTA: ¿Cómo se va ajustar? ¿Cuáles van a ser los ajustes? Porque fue algo que no mencionó. Usted mencionó sólo el deseo político para tomar medidas fuertes y cómo va a afectar eso la economía mexicana, cuando esto ocurra?

SR. ROBERT RUBIN: Yo siento que es muy complejo. Yo pienso que nosotros ahora tenemos un agujero y no tenemos que habernos metido en una posición así, pero ya estamos en el agujero y no vamos a discutir completamente como se debiera discutir, hasta después que terminen las elecciones. 

Los problemas fiscales se van a discutir, pero no creo que sea posible discutir la gran variedad de enfoques que se van a requerir para que acaben las elecciones. Y la única manera como se va a resolver este problema es que hombres y empresas, unidos, se reúnan por los líderes de ambos partidos, de la Cámara de Diputados, de Senadores, y todos trabajen juntos de la mano para tomar una decisión muy difícil, desde el punto de vista político.

Yo siento que en este momento lo que va a pasar es que va a haber un período debido a las medidas que tenemos que tomar con la economía estadounidense, va a tener un período aún más difícil, y ya que la economía mexicana se ve afectada por los Estados Unidos, probablemente va a reflejarse aquí también.

Pero una vez que estemos en evasión fiscal, vamos a poder seguir adelante, porque siento que la economía estadounidense tiene ventajas competitivas en cuanto a la flexibilidad de nuestros mercados laborales, la economía, el capital de riesgo, etcétera.

PREGUNTA: Otra pregunta, Manuel sabe que yo no la escribí. Es bueno para la globalización, es bueno para el Gobierno Corporativo, bueno para la capitalización de los Bancos, pero qué pasa con la formalización de que los sistemas financieros sean externos y no sean mexicanos. 

Todo está a la línea con el interés mexicano. Qué pasa con la internacionalización del sistema bancario. 

SR. ROBERT ROBIN: Te voy a dar mi punto de vista, porque podemos comentar con gente que tenga tu punto de vista, pero  cuando vi el mundo y vi lo que se requería para tener un sistema de mercado de  capital que permitiera proporcionar a la economía lo que requería, sentí que ustedes van a tener que tener instituciones bancarias y mercados de capital con enormes bases de capital, con enorme sofisticación y con unas conexiones hoy fuertes en la economía global. Entonces, por lo menos con el tiempo he desarrollado esta visión.

Hay un rol muy importante para instituciones nacionales, pero los países emergentes, instituciones nacionales no proporcionan la gran variedad o todo lo que se requiere, y se van a beneficiar de tener instituciones internacionales que estén involucradas.

Uno de los problemas –siento yo—para la mayor parte, es que no tienen las condiciones ni los requisitos para poder atraer a estas instituciones internacionales. Y ustedes ven que en el mundo hay muchas economías, muchos mercados emergentes que sufren porque no tienen los sistemas financieros que requieren y las grandes economías no van a darles lo que ellas requieren.

México obviamente no tiene ese problema, pero es un problema que en otros países sí existe. Por eso siento yo que lo que acaba de decir es lo correcto, pero tenemos la regulación que también obviamente, en el caso de México, se tiene que llevar a cabo y los reguladores tienen que asegurarse que estas instituciones funcionen adecuadamente para lo que es conveniente para México.

MODERADOR: La siguiente pregunta es sobre liberalización de la comercialización.

SR. ROBERT RUBIN: Esto va a ser muy importante ante las elecciones presidenciales próximas en Estados Unidos. 

Ahora bien ¿qué debemos de esperar como resultado de esto?

Bueno, pienso yo que lo mejor que puede pasar es que va a haber una enorme cantidad de discusiones sobre esto; pero si estás en alguna de las Californias, sales de Nueva Cork y tienes que cruzar el país, en Estados Unidos van a determinar que en esta elección hay mucha ansiedad sobre el trabajo, sobre el comercio; ha habido mucha gente que se ha quedado sin empleo y el hecho es que el comercio que ha sido tan bueno y equilibrado está afectando a una gran cantidad de gente, especialmente ahora, a través del desarrollo de softwares, investigación a través de algunas compañías o firmas de abogados.

Todos estos mecanismos son tan intensos que están afectando a un rango muy importante de gente, y en este sentido siento yo que el proteccionismo es contraproductivo y no apoya el interés de nuestro país. Pero en esta comunidad se han visto afectadas de manera adversa y no se entienden muchas cosas, la gente no entiende muy bien estas cosas. Entonces, pues es latente el riesgo de lo que va a pasar. 

Creo que hay dos riesgos: uno  -y es más difícil- es que va a ser muy difícil, hay algo de riesgo en la legislación federal que va a ser bastante baja. Pero también hay 30 estados que tienen algún tipo de legislación trabajando a través de sus legisladores, manejando el comercio de una manera u otra. Y el Estado no debe de ser el que maneje, se tendría que hacer a nivel federal. 

Yo no creo que va a pasar mucho para que esto ocurra en el año de elecciones y después, el sistema va a manejarla de manera más sensible. Pero creo que es un problema muy serio. 

MODERADOR: Aquí hay una muy buena pregunta: ¿Podría usted comentar sobre su preferencia entre Bush y Kerry en lo que se refiere a los temas financieros, institucionales, fiscales y financieros que mencionó usted en su presentación?

¡Uy!, de hecho quiero ser bastante diplomático. 

Necesitamos cambiar. Desde el punto de vista fiscal tenemos que seguir adelante. En cuanto al comercio, tenemos que hacer un mejor trabajo en cuanto a educación pública, en cuidados de la salud, en manejar los problemas de nuestra gente pobre, que es un problema de productividad. 

Conozco a John Kerry desde hace más de 15 años. Creo que es muy inteligente, creo que es sensible y creo que si el se convierte en Presidente va a tener una agenda económica bastante sensible y bastante buena. 

¡Qué más les puedo decir! 

MODERADOR: Gracias, Bob. La última pregunta, voy a leerla porque creo que es un punto muy importante. La pregunta no está bien hecha pero es una pregunta sobre terrorismo. 

La pregunta es: ¿Usted imaginaría que habría alguna reacción más fuerte o menos fuerte, en caso de que hubiera un evento terrorista en Estados Unidos, pero además, general? ¿Cuál es el impacto de ese tipo de clima de inseguridad y amenazas potenciales de terrorismo que estamos viendo en el mundo sobre los temas que normalmente salen con los procesos de globalización como comercio, inversión, etcétera?
SR. ROBERT RUBIN: Bueno, mi punto de vista, Guillermo, es que es demasiado pronto para saber cuál va a ser el efecto ante esto. 

Sé que mucha gente está involucrada en estos trabajos de seguridad nacional en otras administraciones. Desde el punto de vista republicano o demócrata, debemos decir que todos están muy, muy preocupados  -profundamente preocupados, como todos tenemos que estar- sobre el terrorismo, la inestabilidad afuera y terrorismo dentro de los Estados Unidos. Creo que es muy difícil saber cuál es el efecto que se va a tener desde el punto de vista económico.

Pero personalmente pienso que la mayor parte de las proyecciones que hablan de lo que va a pasar con el mercado y el futuro, es porque no pueden saber realmente qué va a ocurrir. 

Pero las proyecciones no están bien ponderadas, no se consideran lo suficientemente serias en la manera como la gente piensa de ellas sobre qué es lo que va a pasar desde el punto de vista económico. 

El mundo ha seguido adelante, la economía estadounidense ha seguido adelante después de septiembre 11. Y si ustedes ven a España y ven lo que acaba de pasar en Francia y lo que pasó en el Reino Unido con el terrorismo en Irlanda del Norte, veremos que también ha habido problemas. 

La economía se ha ajustado y creo yo que ese es el escenario más probable de aquí en adelante, pero siento que hay problemas reales y siento que va a haber más efecto, puede haber más efectos. 

La manera es cómo resolver los problemas, cómo manejarlos; y creo que se va a requerir un esfuerzo entre todos los países del mundo, trabajando juntos, para poder manejar esto de manera eficaz y eliminarlo. 

MODERADOR: Por parte de la Asociación de Bancos de México quisiéramos agradecerle enormemente el haber venido a México. 

Sabemos que usted tiene que volar de regreso a Estados Unidos. Fue un gran honor para nosotros el tenerlo. Queremos agradecerle muchísimo por haber venido. 
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