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68 CONVENCIÓN BANCARIA

INFORME FUNDACIÓN “QUIERA”

ACAPULCO, GRO.

                                                                                03/MARZO/2005.


ACAPULCO, GRO., 03 DE MARZO DE 2005. 

VERSIÓN ESTENOGRÁFICA DE LA PRESENTACIÓN DEL INFORME A PERIODISTAS DE LA FUNDACIÓN “QUIERA”, DENTRO DEL MARCO DE LA 68 CONVENCIÓN BANCARIA, EFECTUADA EN EL SALÓN MARQUESA DEL HOTEL ACAPULCO PRINCESS.
- C. JORGE HIERRO: Voy a presentar a las representantes de la Fudación “Quiera”, que nos van a hacer una presentación sobre esta labor social de la Banca como Asociación, que es mucho lo que se hace, no se ha difundido tanto y queremos ahora difundirlo porque consideramos que es una labor muy valiosa. Están Marilú Hernández, Alicia Makizac y Ana María Beguerisse, miembros de la mesa Directiva de la Fundación “Quiera” Les cedo la palabra.

- C. MARILÚ HERNÁNDEZ: Muchísimas gracias. Buenos días a todos y gracias por acompañarnos.

En primer lugar les quisiera agradecer a la Asociación de Bancos de México que nos dieran este espacio para poderles platicar a ustedes realmente el quehacer de esta nuestra Fundación de todos los Bancos.

Les quisiera dar una ligerísima introducción con un video que tenemos presentado, antes de entrar en materia.

(PRESENTACIÓN DE VIDEO.)

Muchísimas gracias. Le quisiera ceder el micrófono a Ana María Beguerice, que es nuestra Directora Ejecutiva. Lleva 10 años llevando “Quiera”
- C. ANA MARÍA BEGUERISSE: Muy buenos días y muchísimas gracias por acompañarnos y por brindarnos este espacio que para la Fundación “Quiera” es tan importante el dar a conocer entre ustedes lo que es la Fundación de todos los Bancos.
Creo que el video es un video muy claro, que les da una idea de hacia dónde nos dirigimos. Sin embargo, quisiéramos hacerles una pequeña presentación para ser un poquito más sistemáticos y que vean cómo es que nosotros estamos organizados.

Como el video nos lo muestra, es una Fundación que apoya a la sociedad civil en toda la República en el área de niños, niñas y jóvenes en situación de calle, en riesgo y trabajadora. Y tenemos diferentes programas que más adelante se los vamos a ir mencionando.

Antes de continuar, quisi5a decirles que en la Convención siempre nosotros también, como Fundación, hacemos cambio de Mesa Directiva en nuestra Asamblea. En esta ocasión vamos a despedir a Marilú, que estamos muy agradecidas, Marilú, contigo por todo el esfuerzo que realizaste hacia “Quiera”, y le estamos dando la bienvenida a Alicia. Alicia es nuestra próxima Presidente de la Fundación. Ali, mil gracias y aquí estamos para apoyarte.

Ustedes tienen enfrente quienes van a ser su Mesa Directiva. Recordarles que siempre vamos a la par de la Asociación de Bancos.

Vamos a recordarles que nuestra misión es colaborar con los esfuerzos dirigidos al desarrollo integral de niños, niñas y jóvenes de México en situación vulnerable, con el fin de asegurar su bienestar y participación constructiva en la sociedad.

Somos una fundación no asistencia. Nos interesa que estos niños se reintegren nuevamente a la sociedad, ya sea a sus familias o a una vida independiente. Sabemos que para eso tienen que pasar por una institución que les dé los elementos, pero nuestra mira, nuestra visión a futuro es reintegrarlos a la sociedad.

Tendríamos que hablar un poquito acerca del fenómeno de la infancia en situación de “Quiera”, para entender por qué elegimos seta área y por qué nuestra decisión de fortalecer a las instituciones.

El fenómeno de la infancia en situación de calle es un fenómeno multifactorial. Esto quiere decir que el problema no es el niño; el problema es lo que lo rodea, y el que recibe todo este perjuicio es el niño.

Hay violencia intrafamiliar, hay baja autoestima, hay trabajo infantil, falta de pertenencia comunitaria; por muerte o por abandono de algunos de los padres salen; familias disfuncionales, entre muchos otros: droga, alcohol. Todo esto hace los niños salgan de sus casas.

Ahora bien. Sería importante platicarles un poquito esta dimensión cómo está a nivel República y a nivel distrito Federal. 

Nosotros no somos especialistas en hacer estadísticas, nos tenemos que basar en lo que ya está, y la información que les estamos presentando es la que arroja el estudio de las 100 ciudades que realizó el DIF en colaboración de UNICEF, en 1999, en 100 ciudades de México, con una población de menores de 18 años, con actividad económica informal en las calles y espacios públicos.

Este censo nos habla de que hay 140 mil niños y niñas adolescentes que usan las calles y los espacios públicos para la satisfacción de sus necesidades básicas. 

Es importante aclarar que aquí no se está considerando al Distrito Federal y también es muy importante aclarar la diferencia que hay entre “niños de la calle” y “niños en la calle” Si ustedes ven, 140 mil es un número bastante fuerte; sin embargo se considera al niños “en la calle” a aquel que no ha roto todavía completamente su relación con la familia y sin embargo realiza el trabajo en las calles y se pasa el mayor tiempo en las calles. Y el “niño de la calle” es el niño que ha hecho de los puentes, de las coladeras, de los terrenos, su espacio para vivir.

Entonces, es importante, porque en los porcentajes de que vamos a hablar ahorita se van a dar cuenta cuántos niños son “de la calle” y cuántos niños “en la calle”

El 98 por ciento mantiene vínculos familiares y no viven en las vías públicas. A esto nos referimos al hablar de “niños en la calle” El 2 por ciento de estos 140 mil son los que han hecho de la calle un espacio de su vida permanente. 

El 70 por ciento de los menores se concentran en las 30 ciudades principales, como pueden ser los puntos fronterizos, los centros industriales y turísticos. Y el 30 por ciento restante se distribuye en 70 centros urbanos.

La mayoría, el 70, son varones y el 30 son mujeres, pero acuérdense que estamos hablando del 99. Quiero decirles que al 2005 casi podemos hablar de la misma cantidad de niñas que de niños en la calle.

El siguiente punto corresponde, ya hablamos de la República Mexicana, a la Ciudad de México. En la Ciudad de México también nos estamos basando en un censo de 1999 realizado en el DIF, con el DIF y UNICEF, de niños en situación de calle.

Aquí tenemos que el incremento de niños en la calle y de la calle del último censo de 1995 a 1999 aumentó un 7 por ciento, esto correspondería aproximadamente a un 2 por ciento anual de niños que vemos que el fenómeno por más que estamos trabajando sigue en aumento.

Creció la proporción en menores de 0 a 6 años, que junto con sus familias sobreviven en la calle. Esto también es impactante. Ya tenemos familias de niños y niñas de la calle, niños que ya nacen en la calle. Estamos hablando aproximadamente de 14,322 la población total de 1999. aquí también les recuerdo que no todos son niños de la calle, estábamos hablando del 2 por ciento que son los niños que han hecho y el resto son niños que todavía no rompen el vínculo con las familias, pero que su trabajo lo hacen en la calle. En esta gráfica ustedes pueden ver lo que estábamos platicando. 

Ahora, hicimos una gráfica un poco atrevida para nosotros, porque es una proyección. Si estamos hablando de 1999 y el crecimiento fue de un 2 por ciento anual, podemos presumir que en la actualidad haya aumentado ya el fenómeno de la infancia, situación de calle, a 16 mil y pico de niños, les recuerdo, no todos viviendo en la calle. Esto es un atrevimiento, porque como les decía no es nuestra área, pero sí queremos hacerlos conscientes que hay mucho qué hacer en esa área.

Ahora sí ya nos vamos a concentrar en cómo trabaja “Quiera”. “Quiera” recibe sus aportaciones de los Bancos asociados a la ABM y de algunos otros donadores que están interesados en el tema. Estos recursos que llegan a “Quiera” nosotros los canalizamos a las instituciones de la sociedad civil que atienden a la infancia, como les decía, calle, riesgo y trabajadoras. Todas estas instituciones son instituciones visitadas, registradas por “Quiera” que están en orden legal, que tienen posibilidad de dar deducibilidad y que legalmente están constituidas.

Ahorita tenemos un grupo de amigas de “Quiera” de 65 instituciones. Esto no quiere decir que trabajemos al mismo tiempo con todas; sin embargo, las 65 instituciones tienen oportunidad de aplicar a los beneficios que pueda dar la Fundación “Quiera”.

Ahora, ¿en qué áreas trabajamos? ¿Cuáles son nuestros ejes temáticos en cuanto a la infancia y situación de calle en riesgo y trabajadoras.

Tenemos programas, ejes temáticos de en prevención de cómo podemos hacer para que dejen de salir más niños a la calle, en fortalecimiento, fortalecimiento de las instituciones en educación, salud y en investigación. Y también para nosotros es importantísimo como Fundación dar asesoría y servicios a los mismos Bancos y a otras Fundaciones y a hacer alianzas. Estamos convencidas que solas no podemos trabajar, pero nadie solo puede seguir adelante, y más en este momento es tan importante hacer alianzas y hacer trabajos conjuntos.

Ahora les vamos a explicar un poquito que es donde vienen nuestros ejes temáticos con los servicios de alianza, decirles qué es lo que estamos haciendo en cada uno de nuestros ejes temáticos:

En prevención, estamos trabajando con los padres. En fortalecimiento, estamos apoyando a las propias instituciones para que cada vez tengan mejor calidad de servicio y modelos validados, para que puedan ofrecerlo a la sociedad.

En el área de Educación, tenemos becas educativas, de verano, de capacitación, de orientación vocacional.

En salud, tenemos atención sicológica y siquiátrica e intervención en crisis.

En investigación, estamos haciendo un estudio de valoración social y de salud para los niños en situación de calle, para que nuestros servicios cada vez sean mejores.

La cobertura. “Quiera” es la Fundación de la Asociación de Bancos, y como Bancos estamos en toda la República, no estamos concentrados exclusivamente en la Ciudad de México. Sí tenemos la mayoría de nuestras instituciones en la Ciudad de México por la facilidad y por las solicitudes que tenemos; sin embargo, ahí les mostramos que hemos podido llegar al interior de la República, y queremos seguir creciendo en esta área siempre y cuando tengamos el apoyo al interior de cada uno de los Estados.

Aquí es donde les mencionamos las 65 instituciones que ya tenemos registradas.

Hablando un poquito de nuestros ejes temáticos, en el área de prevención estamos trabajando con los padres, tanto en las instituci9nes que tienen trabajo comunitario, como en escuelas de nivel social y económico muy bajo que nos han solicitado, porque esto es lo que nos va a permitir que salgan cada vez menos niños a la calle.

En cuanto a fortalecimiento institucional, como les decía, son proyectos que presentan las instituciones amigas de “Quiera” y que son analizados y valorados, que se les da apoyo económico para que los puedan sacar adelante. Nuestras áreas más fuertes son de prevención, capacitación, vida independiente, validación de modelos y sistematización.

Sabemos que todo esto a ellos les va a dar más claridad, les va a dar más potencialidad para pedir sus propios recursos, y van a poder aportar más a la sociedad.
La siguiente gráfica es nada más para que ustedes se den cuenta cómo hemos ido creciendo a través del tiempo, desde que nace “Quiera” hasta la fecha, el número de Instituciones por año que hemos podido apoyar. El número varía de acuerdo a los recursos que tengamos para hacerlo en este momento y de acuerdo a las necesidades y solicitudes que tengamos.

En el área de Eje Temático de Educación, Becas Educativas, es el apoyo que les damos a los niños, niñas y jóvenes para que no dejen de estudiar, para que no regresen a la calle. Esto es un programa que ha ido creciendo; cada vez necesitamos apoyar más a las Instituciones para que sus niños, sus jóvenes puedan estar dentro, creciendo integralmente, y la aportación de “Quiera” es “Vamos a hacer lo posible que no se te salgan de tu Institución por necesidad económica”

La siguiente gráfica, ustedes van a ver, es cómo hemos ido creciendo a través del tiempo. Actualmente estamos aportando 213 becas; 213 becas que son de niños que saben que están becados, conocidos, que entregan reportes, que entregan calificaciones, y que son visitados; o sea, hay un seguimiento muy estricto tanto en los proyectos como en las becas.

Becas de Verano, ¿a qué nos referimos? Becas de Verano es la aportación que “Quiera” les da a estas Instituciones en el verano, que es la época más difícil, porque es cuando los niños vuelven otra vez a salir a las calles y ellos tienen la posibilidad de escoger el Programa, mientras sea para su desarrollo, el que quiera.

¿Cuántas Instituciones hemos podido apoyar, y cuántas pensamos apoyar este año? Esperamos poder llegar a las 30. 

Becas de Capacitación.- Es una aportación económica que se da a las Instituciones para que su personal se capacite. El personal de las Instituciones de Niños en situación de calle, es un personal muy desgastado, es un trabajo muy difícil y es un personal que continuamente necesita estarse actualizando y necesita estarse reforzando para poder soportar la situación del trabajo de calle.

Nosotros los apoyamos económicamente para que estos puedan recibir. 

También tenemos el área de Cursos y Talleres. El áreas de Cursos y Talleres son programas que específicamente “Quiera” organiza y prepara en temas muy específicos para las Instituciones, de acuerdo a sus necesidades sentidas.

Esto quiere decir que si necesitan un curso de drogadicción, nosotros se lo organizamos.

También tenemos nuestra gráfica de cómo hemos ido aportando becas. Y después tenemos lo que es la orientación vocacional, que es ayudar a que estos niños sepan elegir hacia dónde pueden. Muchos de ellos tienen unas ilusiones muy altas, algunos las logran y a otros les tenemos que dar opciones.

En la siguiente, les podemos decir que a través de este trabajo en el tiempo hemos logrado validar modelos y publicarlos. Esto es algo muy importante para nosotros porque es la aportación que la Fundación “Quiera2 da a la sociedad. Si tú quieres empezar a trabajar en esta área, no empieces de cero; ya hay modelos escritos.

La atención siquiátrica y sicológica y la de salud, la hacemos a través de convenios, por ejemplo, con el Hospital Siquiátrico Infantil; ellos son los que nos atienden, hay casos que ya no son manejables dentro de las instituciones.

Y, por otro lado, la intervención en crisis. Tenemos un número telefónico que atendemos llamadas que pueden ir desde “¿Qué hago: me pelee con mi hermano, estoy a punto de suicidarme”, son casos muy drásticos, y los vemos en colaboración con Casa Alianza y Avantel.

Por último, quisiera hablarles del punto de la investigación. 

Este año entramos fuertemente a hacer investigación, porque nos hemos dado cuenta de que cada vez se nos exige y se nos pide, y así debe de ser, fundamentar el trabajo que estamos realizando, por qué escogemos tal o cual programa, por qué trabajamos de tal o cual manera.

Para hacer esto, hicimos una alianza con la Universidad de Yale, quien nos proporcionó sus instrumentos, y el trabajo con dos doctores, un siquiatra y una sicóloga, que nos están ayudando a detectar los principales problemas de los niños en situación de calle, para enfocar nuestros esfuerzos y que haya menos deserciones en el campo de la atención a los niños de la calle.

Queremos ofrecer a las instituciones apoyadas por “Quiera” herramientas reales acordes a la complejidad del fenómeno de la calle, para que haya una intervención más exitosa, con instrumentos formales de investigación. Llevamos un año en el área de investigación. Ya tenemos nuestros primeros resultados y a quien esté interesado los podemos dar a conocer. 

Y en base a estos resultados tenemos planeado seguir trabajando en investigación, pero tenemos que empezar a hacer la intervención y la capacitación de los educadores en las áreas, los focos rojos que surgieron, como puede ser la salud mental de estos niños que realmente están tan golpeados.

Todo esto lo vamos a lograr y vamos a seguir creciendo, si logramos hacer alianzas: alianzas con otras Fundaciones, alianzas con el Gobierno. De hecho ya lo trabajamos y eso es lo que nos ha permitido tener una impacto y una presencia en el área filantrópica.

Si ustedes se dan cuenta, en la siguiente lámina podemos decir que la participación de “Quiera” en el área filantrópica ha sido fuerte, tanto con otras Fundaciones, en la “Red por la Infancia y la Adolescencia”, con el DIF “De la Calle a la Vida”, como ustedes vieron en el video en el INDESOL y en la SEDESOL con los MATLAPAS, que son los centros de atención a niños de la calle.

Nos consideran asesores y dictaminadores en otro tipo de proyectos de infancia. Y, bueno, estamos trabajando también con el INJUVE.

Creo que con esta presentación damos como una visión de cómo trabaja “Quiera”, cómo está organizada. Y si tuviéramos un poquito más de tiempo, a mí me gustaría que Marilú les explicara algunos datos importantes y relevantes de la investigación que estamos haciendo.

Muchísimas gracias por su atención.

- C. MARILÚ HERNÁDNEZ: Como les platicaba Anita, llevamos un poquito más de un año haciendo una investigación con la universidad de Yale. Hicimos la presentación el 3 de febrero ante los medios y la gente interesada, de algunos de los resultados.

Quisiera con ustedes nada más darles a conocer un poco de los resultados, que son muy impresionantes, los más representativos:

Los datos demográficos: trabajamos con 75 niños de la calle o lo más cercano a ser todavía niños que viven todo el tiempo en la calle, y nuestro grupo de control fueron escuelas de la SEP, en las mismas zonas donde se encuentran estos niños.

Quisiera mencionar las diferencias básicas que encontramos. Uno de los datos muy importantes que encontramos es la parentalidad inconsistente. La preocupación de los niños de la calle sobre la inconsistencia de los padres fue significativamente más alta que la de los niños de escuelas. 

Esto quiere decir que las casas donde no había reglas, donde no se seguían reglas muy claras, había mayor cantidad de niños que salían a las calles. El 65 por ciento de los niños de la calle reportan que sus padres sólo seguían reglas, casi siempre o a veces, cuando eso les convenía; mientras que solamente el 12 por ciento de los niños de escuela reportaron lo mismo.

En la parte de uso de sustancias ilegales o acceso a sustancias de armas de fuego, lo más relevante es que existen importantes diferencias entre las cantidades de alcohol que consumen los niños de la  calle, comparadas con las que consumen los niños de escuela. 

Sin embargo, la diferencia entre los problemas relacionados al consumo de alcohol es muy significativa: los niños de la calle y los de las escuelas son similares en cuanto a consumir alcohol, pero los niños de la calle beben mayores cantidades y tienden a ser muchos más que los niños de escuela.

Existen también niveles dramáticamente más altos del consumo de activo e inhalantes y cocaína en l os niños de la calle.

Los niños de las calles y de las escuelas tienen acceso similar al alcohol, sin embargo el acceso al activo y a la cocaína es mucho más fácil en los niños de la calle que en los niños de escuela.

Ahora, aquí lo que más nos impactó fue la similitud, que es muy impactante, del acceso a armar de fuego en ambos grupos; los dos consideran igualmente fácil conseguir armas de fuego.

En cuanto a conducta sexual y SIDA, quisiéramos decirles que muchos más niños de la calle son sexualmente activos; pero también muchos más de ellos creen que es mejor empezar a tener contacto sexual más tarde, comparados con los niños de escuela.

Esto es muy impresionante, porque sí tenemos datos estadísticos que empiezan a tener conductas sexuales mucho más temprano en su vida. Sin embargo, consideran mejor esperar. Esto quiero decir que el contacto es bastante agresivo para ellos.

Los niños de la calle están menos preocupados que les dé SIDA que los niños de escuela, pero están más inclinados a pensar que ya contrajeron esta enfermedad.

Uno de los resultados más impresionantes que tuvimos en este primer año de investigación fue la exposición a violencia de los niños. Quisiera darles un poco el resumen de lo que tenemos, porque yo creo que esta es el área en donde nos vamos a enfocar a aplicar los resultados de esta investigación:

Las escalas tanto de ser testigo, como de ser víctima de la violencia, son significativamente más altas en los niños de la calle que en los niños de escuela. Estos hallazgos se hacen más dramáticamente al ver los reactivos específicos de victimización: al 68 por ciento de los niños de la calle los han golpeado o asaltado, comparados con el 22 por ciento de los niños en las escuelas. Al 35 por ciento de los niños de la calle los han atacado o apuñalado, comparado al menos con el 5 por ciento de los niños de escuela. Estamos hablando solamente del último año.

Como perpetradores, encontramos que el 40 por ciento de los niños de la calle han herido a alguien gravemente, comparado con el 10 por ciento de niños de las escuelas. Estos números se incrementan cuando la pelea es en grupo: 50 por ciento de los niños de la calle han participado en peleas de grupo, mientras que 20 por ciento de los niños de escuelas los han hecho.

Aquí un poco lo que les decía que es el área a la que nos vamos a enfocar. No me voy a meter a explicarles todo el síndrome que encontramos en los niños de la calle. Creemos que es importantísimo empezar a tratarlo y es a lo que nos vamos a enfocar el año que entra.

Seguiremos esta investigación a lo largo de 3 años más, pero no queremos guardarla en el cajón como una investigación más; 
queremos ir aplicando todos los resultados que vayamos obteniendo para poder mejorar esta problemática.

Para no quitarles más tiempo, quisiera agradecerles su presencia a todos aquí.

Anita, muchísimas gracias por tu apoyo. Y quisiera aprovechar para darle la bienvenida a Alicia, que aunque ya lleva dos años trabajando con nosotros fuertemente, ahora ella se queda como Presidente de la Fundación.

- C. JORGE HIERRO: Gracias. Hacemos una pausa para entrar con las presentaciones de la Comisión de Crédito, Mercados Financieros, comunicación y Mercadotecnia.
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