ING. MARCOS MARTÍNEZ G.

Presidente de la Asociación de Bancos de México

señor secretario de Hacienda y Crédito Público, licenciado Francisco Gil Díaz; señor gobernador del Banco de México, doctor Guillermo Ortiz Martínez; señor presidente de la Comisión Nacional Bancaria y de Valores, licenciado Jonathan Davis Arzac; distinguidos miembros del presidium; compañeros y colegas; señoras y señores:

hoy ASUMO la presidencia de esta ASOCIACIÓN de bancos de méxico con una clara conciencia de las responsabilidades que ello implica en el momento presente.

sucedo en esta tarea a manuel medina mora. Un presidente que, con excepcional inteligencia, condujo a nuestra industria a buen puerto, y que dedicó talento, IMAGINACIÓN, tiempo y recursos a hacer de nuestro sistema financiero, un sistema más capaz de responder a las exigencias de la GLOBALIZACIÓN.

nuestro reconocimiento, manuel.

México cuenta hoy con una banca sólida y eficiente, preparada para bancarizar nuestra economía, buscando acercarla a los niveles de los países con los que México compite. 

Ha llegado el momento de impulsar, en coordinación con las autoridades, los empresarios, los legisladores y los representantes sociales, las reformas legales y culturales necesarias para que todos los agentes económicos se conviertan en usuarios de los servicios bancarios.

la gran tarea EN LA QUE NOS DEBEMOS CENTRAR, ahora, es la de expandir el mercado de servicios bancarios en cobertura, ACCESIBILIDAD y eficiencia.

por ello, nos proponemos trabajar para llevar el servicio de banca a todos los agentes económicos, incluyendo cada vez más a aquellos que todavía no utilizan los servicios de la banca comercial.

BANCARIZAR la mayor parte de las TRANSACCIONES comerciales y financieras que se realizan en nuestro país, es nuestro objetivo. contribuír a crear las condiciones para que esto suceda, es el gran reto.

México será un país exitoso y moderno, en materia de servicios financieros, en la medida que acceda en los próximos aÑos, a la plena BANCARIZACIÓN de su economía.

los beneficios que de ello se derivarán son trascendentales:

habrá mayor transparencia en las OPERACIONES, coadyuvando directamente con el combate a la CORRUPCIÓN y al lavado de dinero.

se disminuirá el costo de las TRANSACCIONES, por el sólo hecho de dejar de hacerlas en efectivo. se hará más eficiente el servicio al realizarlas ELECTRÓNICAMENTE.

se incrementará notablemente la SEGURIDAD para los usuarios, por el riesgo que implica para ellos el manejo de efectivo.

de la misma manera, se contribuirá a desarrollar nuevos hábitos de ahorro en la población. de esta forma, se podrán satisfacer más ampliamente los requerimientos de crédito de las micros y pequeñas economías, y se podrán extender e intensificar sus servicios a las pequeñas y medianas empresas.

BANCARIZAR significa, en este contexto, ampliar la cobertura de la industria bancaria. es decir: llegar a más gente y a más mercados; reducir costos de OPERACIÓN en función de mejorar sus precios; y, muy importante, hacer amigable la oferta de servicios y productos.

-------

Uno de los graves efectos de la PASADA crisis fue que la banca redujera en forma importante su PARTICIPACIÓN en la economía.

el VOLUMEN de captación del ahorro EN LOS BANCOS mexicanos, representa un monto menor al veinte por ciento de nuestro producto interno bruto; y lo mismo sucede con el crédito.

EN OTROS PAÍSES LATINOAMERICANOS, POR EJEMPLO, DICHO AHORRO ALCANZA HASTA EL CINCUENTA POR CIENTO; EN TANTO QUE EN ESTADOS UNIDOS LLEGA AL SETENTA Y CINCO POR CIENTO DE SU PRODUCTO INTERNO BRUTO Y EN EUROPA AL CIEN POR CIENTO.

ahora, están dadas las condiciones en el país y en nuestra industria para recuperar la presencia que debemos tener en la economía. 

se trata, por consiguiente, de responder a la necesidad de modernización de nuestra economía, para poder competir y en un mundo global, en donde ganamos todos: la población, los empresarios, el gobierno, la banca y, en general, el país.

quiero LLAMAR PARtICULARMENTE LA ATENCIÓN EN el hecho de que los últimos dos aÑos se han distinguido por la reactivación del crédito en todos sus segmentos.

------

En nuestro empeño por reforzar la bancarización del país, los actores del sector financiero buscaremos mejorar sustancialmente el crédito para las pequeñas y medianas empresas.

en este sector se ORIGINA la mayor parte de los empleos del país y requiere, con urgencia, servicios financieros con precios más bajos que los que hoy enfrentan en la intermediación informal, sobre todo en materia de crédito.

sin embargo, BANCARIZAR este mercado supone AJUSTES en las leyes y reglamentos que lo gobiernan Y POR CONSECUENCIA EN LOS COSTOS ASOCIADOS QUE SE GENERAN.

para conseguirlo, QUEREMOS TRABAJAR con las autoridades en la creación de las condiciones jurídicas y judiciales que lo ACELEREN.

acercar nuestros servicios a la mayoría de la población supone trabajo en equipo, supone COLABORACIÓN al interior de nuestra industria y supone, hacia fuera, la COOPERACIÓN activa de todos quienes de alguna manera inciden en la DEFINICIÓN de políticas y reglas de OPERACIÓN del sistema financiero.

-------

estoy convencido de que nuestra industria bancaria actual representa uno de los mejores equipos de talla INTERNACIONAL.

nuestra industria necesita de una buena cancha para actuar, soportada por una plataforma tecnológica eficiente e integrada, con reglamentos claros y modernos, con árbitros IMPARCIALES y con productos y servicios que le permitan a la afición participar en el partido.

en PARTICULAR, EN LA tecnología informática Nos debemos esforzar para que las diferentes instituciones bancarias y financieras aprovechEN toda SU infraestructura existente para formar un buen sistema de pagos integrado. 

otra condición es PROGRESAR en el desarrollo de un entorno legal y judicial que le confiera competitividad a los servicios financieros, certeza a los bancos y protección efectiva y justa al consumidor.

-------

tendremos que Avanzar junto con LAS AUTORIDADES en la oportuna implementación de los acuerdos de Basilea II, que entrarán en vigor a PRINCIPIOS de 2007.

ESTOS ACUERDOS CONSTITUIRÁN el marco de capitalización mundial al que deberán adaptarse TODAS las instituciones financieras.

eSTE MARCO CAMBIARÁ SUSTANCIALMENTE LA GESTIÓN DE LOS RIESGOS, DEL CAPITAL Y, EN DEFINITIVA, LA FORMA DE HACER BANCA DEL CONJUNTO DEL SECTOR FINANCIERO.

BASILEA II GENERARÁ UNA MAYOR CONCIENCIA DE LA CULTURA DE RIESGOS, PROMOVERÁ LA INTEGRACIÓN DE E IMPULSARÁ LA IMPORTANCIA DEL CAPITAL ECONÓMICO.

la dinamica del mundo globalizado en la que MÉXICO está inserto impone ritmos y rumbos a nuestra OPERACIÓN, pero, a su vez, presenta oportunidades para intervenir en ellos proactivamente y enfrentarlos DESDE las PRIORIDADES que como país y como industria nos hemos marcado. 

de aquí que se plantÉE la siguiente CUESTIÓN: hacia dónde llevan las reglas deL mercado a los grupos financieros, y hacia dónde estos tienen que ir.

para estar en la posibilidad de dar certeza al rumbo de la banca comercial, es preciso construir una visión única de la industria, centrada en el concepto de grupo financiero que haga posible incluir en nuestra operación, servicios financieros que vayan desde el micro crédito hasta el manejo de las afores.

UNA VISIÓN QUE POSIBILITE UN SISTEMA EN EL QUE LAS INSTITUCIONES COMPITAN DE MANERA MÁS INTENSA PARA GANAR MERCADO, BAJO UN ESQUEMA DE MAYOR  IGUALDAD AL EMPLEAR PRODUCTOS Y TECNOLOGÍAS DE VANGUARDIA.

eSTA VISIÓN COMPARTIDA FORTALECERÍA AL SISTEMA FINANCIERO Y BENEFICIARÍA AL PROPIO CONSUMIDOR, QUIEN TENDRÍA ACCESO A PRODUCTOS Y SERVICIOS EN TÉRMINOS Y CONDICIONES MUCHO MÁS FAVORABLES.

------

ES MOTIVO DE ORGULLO Y DE SATISFACCIÓN EL INCIAR ESTA NUEVA ETAPA CON LA INTEGRACION DE LA ASOCIACIÓN DE INSTITUCIONES FINANCIERAS INTERNACIONALES (aiFI) Y NUESTRA ASOCIACIÓN.

LA FUSIÓN REPRESENTA  LA NUEVA REALIDAD DEL MÉXICO QUE VIVIMOS. uNA REALIDAD QUE SUMA ESFUERZOS, QUE CONCILIA INTERESES Y QUE PROMETE UN FUTURO DE MAYOR SERVICIO A NUESTROS CLIENTES.

ESTA INTEGRACIÓN ES EL RESULTADO DE LOS TRABAJOS QUE DURANTE LOS AÑOS PASADOS REALIZAMOS Y QUE HOY CULMINAN CON UNA ABM MÁS FUERTE. 

DE NUEVO. BIENVENIDOS LOS 62 INTEGRANTES DE LA AIFI.

---------

Para llevar adelante todo lo aquí mencionado, en la Asociación habremos de desarrollar distintas estrategias de gestión y de COMUNICACIÓN con los diversos ámbitos y sectores, público y privado, de los que de alguna manera depende el éxito de nuestros proyectos.

el espíritu que animará todas nuestras ACTIVIDADES será el de la COLABORACIÓN franca, abierta y efectiva con las AUTORIDADES, con el congreso, con los organismos EMPRESARIALES, con las UNIVERSIDADES Y los medios de comunicación.

COMO ÓRGANO DE REPRESENTACIÓN DE LA BANCA, ATENDEREMOS CON ESPECIAL ESMERO LOS REQUERIMIENTOS DE CADA UNO DE USTEDES, NUESTROS AGREMIADOS.

CONTRIBUIR A RESOLVER LA PROBLEMÁTICA PARTICULAR SIN PERDER DE VISTA AL CONJUNTO, Y CONCILIAR LOS INTERESES ENTRE LOS DISTINTOS TIPOS DE OPERACIÓN BANCARIA ES unA PRIORIDAD.

lO TENEMOS CLARO. cUENTEN CON ELLO.

DE AQUÍ, LA IMPORTANCIA DE TRANSITAR de una INSTITUCIÓN regida por personas durante plazos RELATIVAMENTE cortos, a una ORGANIZACIÓN eficiente y moderna, estructurada con base a un modelo de gobierno corporativo.

TODOS LOS AGREMIADOS DEBEREMOS COMPROMETERNOS CON LA TAREA DE LOGRAR MAYOR EFICIENCIA Y PRODUCTIVIDAD, PARA seguir SIENDO COMPETITIVOS

POR LO TANTO, NUESTRA ASOCIACIÓN TENDRÁ QUE REGIRSE, TAMBIÉN, POR LAS MISMAS REGLAS Y ESTAR A LA ALTURA DE SUS ASOCIADOS EN SU GESTIÓN INTERNA.

TENEMOS QUE GARANTIZAR QUE LA ABM SEA LA ASOCIACIÓN MEJOR GESTIONADA DE NUESTRO PAÍS. EN ELLO, TAMBIEN VAMOS A TRABAJAR.

LA FUSIÓN DE LA AIFI Y LA ABM NOS BRINDA LA OPORTUNIDAD DE LLEVAR A CABO ESTA TAREA.

------

qUIERO AGRADECER DE FORMA ANTICIPADA SU COMPROMISO a quienes formarán parte de nuestra mesa directiva como vicepresidentes.

su perfil PROFESIONAL, la experimentada gestión que han tenido al frente de sus INSTITUCIONES y su PROFUNDO conocimiento del mercado y de la economía mexicana, nos conforman una mesa directiva PLURAL, de primer nivel, necesaria para llevar adelante las tareas de la INSTITUCIÓN.

con ellos podemos estar seguros de que los distintos actores de nuestro sistema financiero y las diferentes problemáticas estarán bien representados y podremos impulsar los grandes temas que a todos nos urgen y a todos nos beneficiaRÁN.

-----

continuaremos impulsando a la fundación quiera de la Asociación de Bancos de México, la cual, por más de diez años, ha venido trabajando a favor de la niñez en desamparo de nuestro país.
Nuestro más amplio reconocimiento al esfuerzo desempeñado por el grupo de voluntarias que, con plena convicción,  aportan su tiempo, imaginación y talento a mejorar las condiciones de vida de miles de niños mexicanos.
A todas ellas, mi respeto y plena disposición PARA mantener los apoyos que permitan la continuidad de su legitima y noble labor.

--------

señoras y señores:

las circunstancias por las que atravesó el país en la última década, nos obligaron a todos a dar lo mejor de nosotros mismos, y aquí estamos en sana y decidida marcha.

hoy tenemos enfrente un panorama muy distinto.

hoy, DEBEMOS pensar ya en el mediano y el largo plazo. 

hoy, podemos visualizar ya el futuro y rediseñarlo para hacer de méxico un país que vaya más para adelante; de nuestra economía, una economía altamente bancarizada; y de nuestro sistema BANCARIO, un sistema moderno, competitivo INTERNACIONALMENTE, eficiente, rentable, y útil a la sociedad entera.

BANCARIZAR Y MODERNIZAR es el nombre del juego.

atender a más gente con una mayor calidad en el servicio y con un claro enfoque al cliente, ES nuestro propósito.

apoyar a méxico, TRABAJAR con HONESTIDAD y eficiencia y CONTRIBUIR A REENFOCAR todo el sistema BANCARIO a servir al cliente es mi compromiso.

¡muchas gracias!
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