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Comunicado de Prensa

Septiembre 17 de 2008

La Asociación de Bancos de México repudia el atentado 
de que fue objeto la población civil de Morelia
· Utilizar toda la fuerza del estado contra el crimen organizado. 
· Capturar a los responsables y llevarlos ante la justicia para que paguen por los crímenes cometidos.
La Asociación de Bancos de México se une al enérgico repudio  de las autoridades y sectores productivos del país, en torno a los lamentables acontecimientos del pasado lunes 15, en Morelia, Michoacán, en la que resultaron  muertos siete ciudadanos y más de un centenar de heridos, y demanda la captura de los responsables para que sean presentados ante las autoridades correspondientes y los juzguen por los crímenes que cometieron contra ciudadanos indefensos. 
La ABM manifiesta su rechazo a estas acciones que lastiman a  familias inocentes y generan un clima de inseguridad y desconfianza.  Por ello, se suma  al llamado del Presidente Felipe Calderón, de aplicar todo el rigor de la ley  y la fuerza del estado en contra del crimen organizado.

El gremio bancario expresa su apoyo  incondicional a las autoridades federales, estatales y municipales en su lucha contra el crimen  y se une al exhorto del Ejecutivo Federal de mantener la unidad como mexicanos y de  no doblegarse frente a la delincuencia.
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