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Comunicado de Prensa

Julio 21 de 2005

Cambios en la ABM que Preside Marcos Martínez Gavica

· Como parte de un estudio para fortalecer la ABM, ésta da un giro en su función para convertirse, además, en un elemento de información financiera de relevancia en México

· Se jubila Adolfo Rivas Martín del Campo, y es nombrado Asesor.

· Nombran a Juan Carlos Jiménez nuevo Director General de la ABM.

Durante el anuncio de cambios en la dirección del organismo cúpula del sector bancario, Marcos Martínez Gavica informó sobre la reestructura de la Asociación de Bancos de México, que es resultado de los trabajos encomendados a dos de sus Vicepresidentes Anatol Von Hahn, Director General de Scotiabank Inverlat  y Juan Guichard Michel, Presidente de Consejo y Director General de Banco Invex.

Como resultado de una profunda reflexión, la ABM da un giro para convertirse en un elemento de mayor relevancia en la información financiera en México. A partir de  estas acciones, los bancos intercambiarán información financiera y operativa hasta ahora reservada, misma que se hará pública de forma agregada en los próximos meses y que será un referente obligado de consulta para los actores del sector financiero.

Desde el inicio de su administración Martínez Gavica fijó como objetivo de su gestión fortalecer a la Asociación de manera que responda a las necesidades de sus integrantes y en coordinación con las autoridades financieras, contribuya al desarrollo del sistema financiero.

Ante el Comité de Asociados de la Asociación de Bancos de México (ABM), Marcos Martínez Gavica, informó que Adolfo Rivas Martín del Campo, tomo la decisión de jubilarse como Director General de esta Asociación, cargo que desempeñó desde el 1º de julio de 1993.  Al mismo tiempo, fue nombrado asesor de la ABM. 

El Comité de Asociados, nombró a Juan Carlos Jiménez Rojas para ocupar el cargo de Director General de la Asociación, en virtud de su amplia trayectoria de más de 10 años en la Asociación.  Licenciado en Administración Pública por El Colegio de México y maestrías en Economía Política por la Universidad de Essex en el Reino Unido y en Administración y Políticas Públicas por la Universidad de Columbia, Estados Unidos,  Juan Carlos Jiménez Rojas se desempeñaba en los últimos cuatro años como Director Técnico.
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