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palabras del ingeniero marcos martínez gavica, presidente de la abm, durante el evento “avances del sistema nacional de financiamiento pyme, la PARTICIPACIÓN de la banca en el sistema nacional de financiamiento pyme”

	SEÑOR PRESIDENTE DE LOS ESTADOS UNIDOS MEXICANOS, LICENCIADO VICENTE FOX QUESADA; SEÑOR SECRETARIO DE HACIENDA Y CRÉDITO PÚBLICO, LICENCIADO FRANCISCO GIL DÍAZ, SEÑOR SECRETARIO DE ECONOMÍA, LICENCIADO FERNANDO CANALES CLARIOND, DOCTOR EDUARDO SOJO GARZA-ALDAPE, COORDINADOR DE POLÍTICAS PÚBLICAS DE LA PRESIDENCIA, INGENIERO JOSÉ LUIS BARRAZA GONZÁLEZ, PRESIDENTE DEL CONSEJO COORDINADOR EMPRESARIAL; SEÑORES MIEMBROS DEL PRESIDIUM

SEÑORAS Y SEÑORES:

nos hemos reunido hoy para evaluar los avances del Sistema Nacional de Financiamiento PYME y para reconocer la fórmula que nos ha permitido alcanzarlos, así como para identificar las tareas que tenemos hacia delante.

desde la perspectiva de la banca, éste es un proyecto que se enmarca dentro de nuestro propósito de contribuir a BANCARIZAR la economía mexicana; por lo que, para nosotros, representa no sÓlo un reto, sino también un compromiso.

el proyecto de BANCARIZACIÓN pretende, entre otras cosas, convertir en sujeto de crédito y de ATENCIÓN por parte de la banca comercial a sectores como el de las pymes, que antes no tenían acceso a los servicios de la banca.

bajo las fórmulas convencionales de nuestra economía, esto era imposible. 

fue necesario sumar IMAGINACIÓN, compromiso de las INSTITUCIONES bancarias y VOLUNTAD política del gobierno para llegar a diseñar y operar una fórmula que a viejos problemas les diera nuevas soluciones. 

esa fórmula la constituye el sistema nacional de financiamiento PYME, el cual procura resolver tres problemas básicos: 

1. el de los avales de crédito, misMo que fue resuelto por el gobierno federal a través de los fondos de garantía; 

2. el de la APORTACIÓN de capital y gestión del crédito, que asumió la banca comercial, y

3. el tercero, el del correcto manejo del dinero prestado por parte de los nuevos acreditados.

asÍ, el resultado ha sido un MECANISMO de COLABORACIÓN exitoso que permite detonar el financiamiento a las PYMES, esto es, con pocos recursos invertidos por parte del gobierno federal en los fondos de garantÍa, la banca se ha dado a la tarea de multiplicarlos  en más de 30 veces en beneficio de empresas que de otra forma seguirían estando al margen del financiamiento.  

este esquema es un ejemplo de fórmulas creativas y de trabajo en equipo.  cuando la banca comercial, la banca de desarrollo, el gobierno federal y las empresas trabajan en equipo, todos salimos beneficiados. 

las condiciones del éxito que en el trabajo conjunto estamos teniendo, han sido la 

· ASUNCIÓN del riesgo por parte de la banca comercial como en cualquier crédito, 

· y el uso eficiente de las garantías y la MULTIPLICACIÓN de los recursos prestados, sobre la base de las mismas garantías.

La transparencia EN el otorgamiento del crédito ha permitido que el sistema se desarrolle  mucho más ABIERTAMENTE A LO LARGO DE los ultimos tres años, con procedimientos cada vez más claros y con INFORMACIÓN precisa y accesible para toda la sociedad.

ADICIONALMENTE  es importante comentar que EL ESQUEMA DE GARANTÍAS se fundamenta en compartir el riesgo de crédito; no obstante, la mayor parte de ese riesgo lo corremos nosotros:  la banca comercial.
DE ESTA FORMA, trabajando juntos la banca y las AUTORIDADES, el FINANCIAMIENTO A LAS PEQUEÑAS Y MEDIANAS EMPRESAS ES YA UNA REALIDAD.  

CON este esquema HEMOS logrado MULTIPLICAR LOS créditos, PORQUE UNA VEZ que las MICRO y PEQUEÑAs EMPRESAs se han CONSTITUido EN SUJETOs DE CRÉDITO, estas tendrán acceso a OTRos financiamientos.

lOS RESULTADOS de las empresas en este segmento ha sido muy positivo y consistente durante los ultimos años, lo cual ha elevado su atractivo de inversión y financiAmiento Y HA ABIERTO NUEVAS POSIBILIDADES DE CRECIMIENTO Y DESARROLLO A UN SECTOR QUE REPRESENTA MÁS DE LA MITAD DE NUESTRA ACTIVIDAD ECONÓMICA.

EN LOS ÚLTIMOS DOCE MESES, LA CARTERA VIGENTE DE LA BANCA COMERCIAL A EMPRESAS CRECIÓ 21% EN TÉRMINOS REALES, LO QUE SIGNIFICA 78 MIL MILLONES DE PESOS ADICIONALES EN DICHO PERÍODO.  
EN PARTICULAR, BAJO ESTE PROGRAMA DE GARANTÍAS, LA BANCA HA PRESTADO A EMPRESAS PEQUEÑAS Y MEDIANAS CERCA DE CATORCE MIL MILLONES DE PESOS, BENEFICIANDO ASÍ A MAS DE 60 MIL EMPRESAS.
EN EL SIGUIENTE AÑO, Y en la medida en que existan mÁs recursos para garantÍas, ESTE RITMO DE CRECIMIENTO TENDERÁ A ACELERARSE.

cON LOS RECURSOS SUBASTADOS AL DIA DE HOY (136.5 MILLONES DE PESOS), ESTIMAMOS QUE LA BANCA COMERCIAL PODRÁ CANALIZAR A ESTE SEGMENTO  4,500 MILLONES DE PESOS EN el próximo año, LO CUAL BENEFICIARÍA A 18,000  EMPRESAS MÁS.  

el potencial que tiene el sector es enorme.
SEÑORAS Y SEÑORES:

no obstante ESTOS RESULTADOS, enfrentamos TAMBIÉN retos IMPORTANTES. 

UNO DE ELLOS ES QUE Al dÍa de hoy, buena parte del financiamiento que reciben las empresas lo HAN UTILIZADO para capital de trabajo. 

nuestro siguiente paso es que juntos diseñemos, las fórmulas operativas y adecuaciones normativas ENCAMINADAS a CONSEGUIR que los recursos se canalicen a inversiÓn EN ACTIVOS FIJOS. 

ello permitiría una mejora en la competitiviDad de las empresas, con el consecuente fortalecimiento del aparato productivo del país.  

empresas más sólidas y competitivas significaRÁn más y mejores empleos duraderos.

con ESQUEMAS DE DIVERSIFICACIÓN DE RIESGO COMO ESTOS, MÉXICO ENCUENTRA FÓRMULAS DE COOPERACIÓN Y desarrollo EN LA QUE todos salimos ganando, PUES DE ESTA MANERA mÉXICO CONTARÁ CON UN SECTOR EMPRENDEDOR EN EXPANSIÓN.
ES EVIDENTE QUE EL ESQUEMA DE FONDOS DE GARANTÍA ES TODO UN ÉXITO. POR ELLO, CONSIDERAMOS PRIORITARIO QUE EL GOBIERNO FEDERAL ASIGNE MÁS RECURSOS A DICHA FÓRMULA.  NOSOTROS NOS COMPROMETEMOS A MULTIPLICARLOS.

NUESTRO MÁS AMPLIO RECONOCIMIENTO A todos los participantes del sistema nacional de financiamiento pyme.  

continuEMOS CONSTRUYENDO PROYECTOS para ALCANZAR a mÁs empresas.  

tienen nuestro compromiso; continuarEMOS apoyando con financiamiento a este sector.  continuarEMOS apoyando a mÉxico. 

¡muchas gracias!.
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