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Acapulco, Gro., 22 de Abril de 2010.
ING. IGNACIO DESCHAMPS GONZÁLEZ

PRESIDENTE DE LA ABM

PRESENTACIÓN: “EVOLUCIÓN Y PERSPECTIVAS DEL SECTOR”
- MODERADOR: Amigos, muy buenos días.
La Asociación de Bancos de México extiende a todos ustedes una cordialísima bienvenida a este desayuno con ustedes, los medios de comunicación que se lleva a cabo dentro del Programa del Septuagésima Tercera Convención Bancaria de la ABM.

Y voy a pedir a los integrantes de nuestro Presidium que nos hagan favor de acompañarnos acá arriba; la señora Mónica Santa Marina de Robles, Presidenta de la Fundación Quiera; la señora Ana María Deguerice de Ramírez España, la Directora Ejecutiva de la Fundación; el Presidente de la ABM, el ingeniero Ignacio Deschamps; el Presidente Ejecutivo de nuestra Asociación, el licenciado Luis Robles y los Vicepresidentes Luis Peña, Luis Niño de Rivera, Enrique Zorrilla y Eduardo Zepeda, si nos hacen favor.

De nuevo, bienvenidos, y para iniciar esta reunión bajo el tema de Evolución y Perspectivas del Sector, me complace presentarles al Presidente de la ABM, el ingeniero Ignacio Deschamps.

- ING. IGNACIO DESCHAMPS GONZÁLEZ, Presidente de la ABM: Muy buenos días a todos.

Bienvenidos, muchas gracias por acompañarnos y muy buen provecho.

Quiero, junto con el Comité de Dirección de la Asociación de Bancos de México, el Presidente Ejecutivo, agradeciendo también la presencia de los Presidentes de las Comisiones, darles un informe sobre los temas centrales que tienen que ver con el sector bancario en este momento; tanto el impacto de la crisis económica mundial que hemos vivido, como la evolución de algunos temas fundamentales para el sector, como la bancarización, el crecimiento del crédito, el impulso a la competencia, la evolución de los precios y las actividades de apoyo social también de nuestra Fundación.

Quisiera empezar por recordar que esta crisis económica mundial empezó en el sector bancario, en este caso de los Estados Unidos y empezó precisamente por créditos hipotecarios mal evaluados, con soluciones de producto inadecuadas, riesgosas, en grandes volúmenes que luego se distribuyó a través de bonos a inversionistas en Estados Unidos y en todo el mundo y esto luego se trasladó a la economía real y nos ha llevado a una crisis más grande desde la gran depresión.

Esto ha tenido costos muy altos, para algunos sistemas bancarios de países desarrollados especialmente; aquí pueden ver que el importe de las garantías y del capital que se ha tenido que utilizar en Estados Unidos, con dinero del erario público, ha sido 28 por ciento del PIB y en Inglaterra ya rebasa el 60 por ciento del PIB, y que aún después de estos esfuerzos en Estados Unidos, el índice de capitalización de la Banca, de los principales Bancos está en el 10 por ciento después de este importante soporte.

Esto lo comento porque afortunadamente el sector bancario en México resistió la crisis, no se ha tenido que utilizar ningún dinero fiscal de los contribuyentes para respaldar al sector, y como pueden ver en esta lámina desde hace varios años y durante la crisis, se mantuvo el índice de capital por arriba del 17 por ciento en estos trimestres.

La crisis sí significó una caída muy importante de la actividad económica en el país, y por lo tanto fue una prueba de si la autoridad y los Bancos habíamos hecho lo necesario para prevenir una crisis tan fuerte como la que desafortunadamente vivimos en el país en el año ’95.

Y creo que hay que darle crédito a las autoridades, en este sector ha habido una reforma muy profunda de toda la regulación, ha habido un fortalecimiento de la supervisión bancaria, se ha mejorado también el marco legal, aunque todavía hay oportunidades, pero se ha mejorado.

Los Bancos hemos fortalecido todo el proceso de administración del crédito, se ha creado un Buró de Crédito que hoy nos permite tener una mucho mejor capacidad de información, que no existía en el ’95, y además el 99.8 por ciento de las cuentas bancarias de captación, están garantizadas por el IPAB.

Entonces, creo que la prueba se superó satisfactoriamente, el sistema bancario pudo resistir una crisis económica muy importante debido a este proceso de mejora de su operación a raíz de la crisis del ’95.

La otra prueba que tiene una crisis para el sistema bancario, es la morosidad, con las crisis normalmente se pierde el empleo, se reducen los ingresos, y crece la cartera vencida.

Es cierto que en México se duplicó en dos años la cartera vencida, pasó del 2 al 4 por ciento, afortunadamente la tendencia es ya de moderación y está en el 3.3, pero comparen esta cartera vencida con la que había en el año ’97, que llegó a representar el 28 por ciento de la cartera de crédito.

Estamos hablando totalmente de otra historia, y esto es  una gran noticia, en mi opinión, porque si los Bancos en cualquier país son capaces de controlar el riesgo, eso les permite seguir surtiendo crédito a la economía; en otros países no se ha podido controlar la Cartera Vencida, y esto creo que para el país es una buena noticia, porque la Banca podrá de manera natural participar e impulsar la reactivación económica. 

Además, la Cartera Vencida tiene una cobertura de 173 por ciento, es decir, que los Bancos han podido destinar todos los recursos, las provisiones necesarias para no poner en riesgo su solvencia. 

Seguramente una pregunta es, ¿y qué fue diferente en esta crisis? Una cosa que fue diferente es que todos fuimos mucho más preventivos y proactivos, tanto los Bancos como los clientes. A muchos clientes al corriente se le ofrecieron y adoptaron soluciones de pago, 2 millones de soluciones de pago, que amplió plazos, que redujo los pagos mensuales hasta en un 30 por ciento.

Otra diferencia respecto al 95 es la cautela de los clientes, un comportamiento prudente en el uso de su gasto, de su endeudamiento; y la tercera es que esto demuestra que los clientes cuidan su historial de crédito, que saben que tener un buen historial en el Buró de Crédito es mantener su llave del crédito abierta para el futuro, y que es un activo importante en el desarrollo de una persona y de una familia. 

Todos estos factores influyeron para un control del riesgo mucho más eficaz y rápido en el 95.

Entonces, la primera conclusión que yo quería compartir con ustedes: hace un año, cuando tomé esta responsabilidad como Presidente de la Asociación de Bancos de México, decía que nuestra principal preocupación y reto era cuidar la integridad en sistema en medio de esta gravísima crisis mundial, y creo que ese objetivo se ha logrado.

Quisiera ahora referirme a cuál ha sido la evolución del crédito. En primer lugar, yo quisiera poner esto en perspectiva. En el periodo anterior a la crisis, y aquí están los números, entre 2003 y 2007 hubo una expansión dinámica del crédito a tasas del 26, del 28, de más del 20 por ciento por año por 5 años, y a veces se comenta: “Los Bancos sólo prestan al consumo”

Bueno, ahí están los números que demuestran que esto no es así, ahí están las tasas de crecimiento muy importantes en total, en promedio en este periodo del 25 por ciento, pero vean que las tasas del crecimiento superan el 15 por ciento en el crédito empresarial y más del 35 por ciento en el crédito a la vivienda, y por supuesto también importantes en el crédito al consumo.

Pero el crédito empezó a crecer de manera dinámica y además en todos los segmentos del crédito. 

Esto es interesante, ese del ritmo de crecimiento de 25 por ciento por año es equivalente al que tuvo Brasil, al que tuvo Chile en este mismo quinquenio, de 5 años, a pesar de que nuestro Producto Interno Bruto, nuestra economía creció un poco menos que estas economías. 

Así que fue una tasa de crecimiento dinámica y competitiva contra los países similares que más estaban creciendo.

De hecho, esta expansión que logró en 5 años un crecimiento de 6 puntos del crédito sobre el PIB, es una de las tres más grandes de la historia del crédito desde los años 60’s. 

La otra, tendríamos que remontarnos a la época que se denomina “Desarrollo estabilizador”, a fines de los 60’s, que creció 7 y medio puntos del PIB; y otra muy impresionante, que fue al final de la Banca estatizada, principios de la Banca reprivatizada, que creció 22 puntos del PIB. 

Estas han sido las tres expansiones más grandes, y ésta última es muy relevante.

Si viéramos sólo esta lámina, diríamos que la época de los 90’s fue la más productiva para el país, pero eso fue una costosísima ilusión, hay que ver la lámina que sigue, en la que el desarrollo estabilizador y en la época actual el crédito no se desploma, se cae fuertemente el PIB, pero el crédito se sostiene; de hecho, cae menos que el PIB en esta época, en esta crisis del 2008-2009 el crédito ha crecido un punto sobre el PIB, porque ha sido mayor la caída del PIB que la caída del crédito.

En cambio, después de la banca estatizada, con esa inercia de crecimiento del crédito que hubo, se perdieron 9 puntos del PIB en los siguientes dos años del crédito y 30 puntos acumulando 8 años después de la crisis del 95; o sea, desafortunadamente para nuestro país, y esto está en la base de penetración crediticia, están aquí muchos años perdidos en el crecimiento del crédito; esos 22 puntos que se ganaron, se perdieron 30 puntos, terminamos más abajo, y de ahí hemos tenido que ir creciendo, y afortunadamente, como digo, en esta última etapa se han crecido 6 puntos del PIB y se ha crecido de una manera sana, se ha crecido de una manera sostenible.

Aquí está, esa línea azul es el crecimiento del crédito a tasas del 25 por ciento, luego viene la crisis, se desacelera, sí hay una desaceleración fuerte por supuesto, los Bancos somos un termómetro de nuestros clientes, las empresas y las familias, y lógicamente si sus ingresos se afectan, si su capacidad de crecimiento se afecta, también se afecta su capacidad de tomar crédito, y se desacelera el crédito. 

Pero vea que la caída del PIB es mucho mayor en todos los sectores que la caída del crédito que en esta ocasión presenta más resistencia. 

No es verdad que estamos acostumbrados en nuestra historia que cuando caía fuertemente la actividad económica, caía mucho más el crédito, así había sido en otras crisis, en ésta no ha sucedido.

Ahora, ¿cómo va la recuperación del crédito? Porque ciertamente hubo una desaceleración. Creo que esta gráfica requiere reflexionar sobre dos puntos: el pico y el punto más bajo. El pico se da en noviembre de 2008, vean cómo de septiembre, antes de la quiebra de Liman, no recuerdo Eduardo si fue 16 de septiembre la quiebra de Liman, el 15 de septiembre, a partir de ahí se cierran por la desconfianza que se genera en todos los mercados financieros en México, se dificulta enormemente el financiamiento a través de los mercados.

Recuerden todos los esfuerzos de la Banca con la Banca de Desarrollo para renovar papel comercial, renovar deuda de las SOFOLES, todos los esfuerzos que se tuvieron que hacer al cerrarse las opciones de financiamiento a través de los mercados y también de financiamiento en otros países para los grandes corporativos del país.

Hay una enorme demanda de crédito, más de 100 mil millones de pesos en tres meses, y en noviembre de 2008 se alcanza el punto más alto de la cifra de crédito de la última década. O sea, que tenemos primero un gran crecimiento.

Luego viene la desaceleración por la crisis económica, y tocamos fondo en el mes de agosto de 2008. Esa fue la cifra más baja de la cartera, y partir de ahí el crédito ha venido creciendo en promedio, 0.5 por ciento, como ustedes pueden ver, mensualmente. Hay una ligera disminución en enero y febrero que es estacionalmente normal, porque es una época en que en la economía hay mucha liquidez y tiende a haber un mayor nivel de pagos bancarios.

Pero ha sido una recuperación relativamente rápida, en algunos meses poder estar en niveles mucho mejores.

La comparación, respecto al año pasado, que normalmente leemos en los periódicos es verdad, pero es verdad porque se dio esa burbuja o esa expansión temporal muy grande de crédito, de grandes corporativos, que en abril, cuando empezaron a funcionar los mercados pudieron acudir nuevamente a ellos, tomar financiamiento bursátil y parte de ese financiamiento usarlo para pagar créditos bancarios.

Entonces, por eso la cooperación interanual es desfavorable en este momento, pero aún en ese nivel de noviembre, en los siguientes meses, confiamos en que lo vamos a poder superar.

El reto o la crisis del crédito ha estado en México en el crédito al consumo, por las razones que ya comenté, el control del riesgo, la prudencia de los consumidores, la crisis y el efecto de la crisis económica, hay una disminución de la cartera del crédito al consumo.

La buena noticia es que también aunque no hemos llegado todavía a niveles de crecimiento positivo respecto al mes o trimestre anterior, que es lo que muestra esta gráfica, vean que las caídas son sustancialmente menores hoy, que las que había hace un año y es muy probable que en el siguiente, este trimestre o tercero a más tardar, ya el crédito al consumo esté creciendo también en México, lo cual va a ser un impulso también muy importante para la reactivación económica de nuestro país. 
Esta gráfica me sirve para responder si ha habido una oferta de crédito durante la crisis, si la llave del crédito en México se ha mantenido abierta o no. 

Esta información excluye el crédito al consumo, para realmente enfocarnos al crédito a las empresas y el crédito a la vivienda, el crédito al sector productivo y compara justo con septiembre, cuando se dio el evento de Lima, que yo mencionaba, y si tomamos ese período desde entonces hasta ahora, hay un crecimiento de 9 por ciento de la cartera de crédito excluyendo consumo.

Si esto lo quisiéramos comparar con el PIB, esto equivale al anualizar esta tasa en términos reales, a una tasa de crecimiento del crédito de 5.9 por ciento, con una caída del PIB del 4.6 por ciento en ese período, lo que significa que son más de 10 puntos de diferencia el crecimiento del crédito respecto al crecimiento de la economía.

Creo que esto es una evidencia del esfuerzo que ha hecho la Banca por mantener el crédito con responsabilidad durante un período muy complejo de incertidumbre económica.

La vivienda creo que sigue siendo una noticia muy positiva en nuestro país, se ha hecho un crecimiento muy importante de la capacidad de ofrecer vivienda y ofrecer crédito, y el crédito a la vivienda aún hoy sigue creciendo al 14 por ciento más que el año pasado y aquí no ha habido una caída de crédito, ha habido un crecimiento constante durante todos estos períodos.

De hecho, esta última gráfica, me parece que es una buena conclusión.

Vean el crecimiento vigoroso del crédito a esa tasa del 25 por ciento que se dio desde el 2003, y vean que alcanzamos ese punto máximo en noviembre del 2008, y sí es cierto hay una desaceleración, esa línea roja es la tasa real de crecimiento, llega a ser ligeramente negativa, pero con una rápida, relativamente rápida recuperación y no hay un desplome del crédito como decía que se dio en otras ocasiones, y ahí está nuestra estimación de que vamos a tener un crecimiento de doble dígito del crédito en el mes de diciembre de este año.

Esa es la expectativa, aquí está, más de 10 por ciento de crecimiento en la cartera total y todavía un crecimiento más vigoroso estimamos tanto en PYMES, del 20 por ciento como en vivienda.

En conclusión, es cierto que la penetración crediticia en México es baja y es insuficiente, es del 23 por ciento, pero este bajo nivel refleja varias décadas perdidas en el crecimiento del crédito por la estatización de la Banca, por las crisis que hubo en los 70’s, en los 80’s, en el ’95, que provocaron una brusca caída del crédito sobre el PIB de 30 puntos como ya decía yo. 

También es cierto, como antes de la crisis, entre 2003 y 2007, se dio una de las tres expansiones más grandes del crédito que ha habido en los últimos 5 años, y que el crédito en ese período aumentó seis puntos sobre el PIB.

También que el crédito se desaceleró, pero ya tocó fondo en el mes de agosto de 2009, y que de entonces está creciendo y que esperamos que al mes de diciembre esté creciendo a doble dígito.

No voy a entrar en detalle, tuvimos hace una semana una conferencia de prensa, sobre otras medidas. Es importante reconocer que aunque de manera natural la Banca va a poder impulsar la reactivación del crédito en la economía, hay medidas que podemos hacer para todavía acelerar más ese crecimiento, y agradecemos mucho la colaboración de las autoridades, para poder desarrollar medidas conjuntas en este tema.

Sí quería detenerme en el tema de las PYMES, que creo que es un segmento clave para el desarrollo del país y que tenemos que entender su estructura.

Hay 5 millones de empresas, unidades económicas de acuerdo al ascenso que hace INEGI, pero vean que de estos 5 millones, 4.8 millones son microempresas.

Esto quiere decir que la Banca que atiende hoy a 432 mil empresas, ya es capaz de atender a todas las empresas grandes, medianas, pequeñas y una buena parte de las micros. 

Vamos a comentar más adelante que ojalá en el tiempo podamos abarcar a todas, pero es un gran reto atender a las micros en cualquier servicio, no nada más el crédito, porque ahí ya está la frontera de la economía informal.

Pero la Banca sí piensa que podemos seguir creciendo para poder atender con la normatividad actual a un millón de empresas en los siguientes años. 

Y quisiera explicarles por qué pensamos eso. Ese millón de empresas está bastante cerca del número de empresas que están registradas en el Seguro Social como patrones; por ejemplo, que son alrededor de 800 mil unidades.

¿Por qué es difícil atender a todo ese universo de 4.8 millones de microempresas? Bueno, porque 75 por ciento solamente tienen sólo un trabajador, porque es muy difícil, desde la identificación, porque 64 por ciento no cuenta con un local fijo, 70 por ciento son de composición familiar, es decir es un trabajo productivo de la familia, y por lo tanto, alrededor de 75 por ciento son informales. 

Lógicamente, en este segmento hay una tasa de éxito relativamente baja de 50 mil microempresas que cada año se forman, solamente el 10 por ciento logra desarrollarse y formalizarse. 

De todas maneras la Banca tiene una gran oportunidad de seguir creciendo en este segmento de las PYMES; de hecho, es el segmento que más dinamismo ha tenido en los últimos años, la Cartera ha crecido 25 por ciento desde el 2005 a la fecha, y vean cómo ya rebasa los 100 mil millones de pesos de créditos solamente para empresas pequeñas, que estamos hablando de saldos promedio de alrededor de 250 mil pesos de crédito.

Ahí se ve cómo, por lo tanto, respecto al PIB se ha duplicado la participación del crédito a las empresas en México, y lo más relevante de solamente 120 mil empresas que la Banca tendría en el año 2005, hoy está dando crédito a 432 mil empresas; esto refleja el nivel de bancarización que se está dando de este segmento, y que si hemos logrado en 4 años crecer en más de 300 mil, es muy factible que la Banca pueda a lo largo de los siguientes años alcanzar ese objetivo de un millón de empresas en México con crédito. 

Aquí están algunas de las medidas, no las voy a repetir, que anunciamos con el Subsecretario Werner para impulsar las garantías de crédito de Nacional Financiera, que son muy importantes. Ha sido un apoyo fundamental para que la Banca penetre en este segmento, y la normatividad de la Comisión Nacional Bancaria flexibilizando sus requisitos. 

Con este objetivo este Programa en concreto nos va a permitir incorporar a 250 mil empresas más y seguir sosteniendo una tasa de crédito a las PYMES del 20 por ciento anual durante varios años. 

El otro tema que nos interesa mucho impulsar es la infraestructura. Hablamos también en esa Conferencia de Prensa de la ambición que tiene el Presidente Calderón y su Gobierno, de un plan nacional de infraestructura de 94 mil millones de dólares, el avance que lleva del 40 por ciento, y el reto de acelerar todos los procesos de licitación y concesión para que el sector privado con el apoyo financiero de la Banca pueda participar.

Anunciamos una serie de medidas nuevas, que tienen que ver con garantías: “Ven a BANOBRAS” para los proyectos, con líneas de fondeo, y tiene que ver con algunos requisitos, desde el punto de vista de capital, para el capital que requieren estos proyectos de infraestructura, que van a favorecer la participación seguramente de más Bancos en este sector. 

La Banca ha venido aportando 70 por ciento del financiamiento para proyectos de infraestructura realizados por el sector privado, y ese es el compromiso que ratificamos de seguir financiando los proyectos de infraestructura que se puedan concesionar, licitar al sector privado este año y los que siguen.

Bien, después de darles este Informe sobre el crédito, quisiera ahora entrar a un tema fundamental para el desarrollo del Sistema Bancario, que es acelerar la penetración, ampliar la bancarización en el país. 

Esta cifra me parece que es la más útil para entender que la bancarización es una realidad en México. En el año 2003 la Banca tenía solamente 25 millones de clientes, esto no son cuentas, sino clientes, y actualmente la Banca tiene a 41 millones de clientes; esto refleja un crecimiento muy acelerado en la capacidad de ofrecer servicios bancarios. 

Esto ha requerido una gran inversión en la infraestructura de los Bancos, los cajeros automáticos han pasado de 16 mil a 34 mil, las terminales en comercio de menos de 100 mil a 450 mil, las tarjetas de crédito de 8 a 22 millones, y ya hay 60 millones de tarjetas de débito activas en manos de la población. Las sucursales bancarias ya rebasan los 11 mil puntos de venta, han crecido casi 45 por ciento en este periodo. 

Cuando se quiere medir el compromiso de las empresas con el país, con la inversión, una medida muy objetiva es el crecimiento de su capital contable, y en este sector el capital contable se ha triplicado, ha pasado de 149 mil millones de pesos en el año 2001 a más de 500 mil millones de pesos invertido en crecimiento del crédito y en crecimiento de la infraestructura. 

Recientemente la Comisión Nacional Bancaria y de Valores ha publicado un estudio sobre el nivel de penetración bancaria. Es importante destacar esta conclusión del estudio: el 85 por ciento de la población adulta en México, 85 por ciento, vive en Municipios donde tiene cobertura la Banca. Nos falta llegar al 15 por ciento restante. 

En la mayoría de los Estados el porcentaje de Municipios donde la Banca está presente es entre 40 y 60 por ciento de los Municipios, y es un gran reto no nada más de llevar servicios bancarios, sino servicios básicos, servicios de comunicación, comerciales o acceso a mercados, a muchos Municipios del país, porque de 64 Municipios, donde la Banca no tiene presencia, ahí es donde está el 15 por ciento de la población, 81 por ciento son Municipios de menos de 15 mil habitantes, y la mitad son Municipios rurales de menos de 5 mil habitantes, y por lo tanto este es un gran reto para todos los agentes económicos, cubrir un país maravilloso, pero con una gran extensión, una gran geografía, y una concentración muy alta de la población en pocos municipios.

La Banca ha avanzado en cobertura bancaria. En el año ’96 solamente atendíamos al 68 por ciento de la población, hoy como decía estamos llegando al 85 por ciento y al 94 por ciento en términos del Producto Interno Bruto de esos municipios.

Aquí lo pueden ver de manera gráfica. En el año ’96, en sólo seis Estados de la República la Banca tenía penetración bancaria suficiente y hoy todo el país, 31 de 32 Estados están en ese nivel.

Sin duda, ha habido un gran cambio por la inversión que se ha hecho en infraestructura, la creación de nuevos Bancos y el estado ahí que nos queda en un nivel intermedio que tenemos que todavía ampliar más la infraestructura para estar en el mismo nivel relativo es Quintana Roo, que  ha sido el Estado de la República con mayor crecimiento en la última década. 

Hemos invertido mucho, pero afortunadamente el Estado va creciendo a una gran velocidad.

Por eso es muy importante, además de seguir invirtiendo en infraestructura, como lo hemos hecho y lo cual es nuestro compromiso, aprovechar la tecnología para poder incorporar otras maneras de acceder a la Banca y aquí creo, estoy seguro, que todos celebramos estas nuevas regulaciones financieras que van a permitir interconectar la red bancaria, con la red de comercios, como corresponsales bancarios y con los teléfonos celulares, como corresponsales telefónicos.

¿Qué van a poder hacer los usuarios en los comercios o qué ya están haciendo en muchos de ellos? Depositar y retirar efectivo, hacer pago de una tarjeta de crédito, pagar servicios como la luz, el agua, que anteriormente la única opción era ir a una sucursal bancaria.

Y con los teléfonos celulares, ésta es una regulación que está publicándose en este momento, se va a poder desarrollar tecnología para que se hagan movimientos entre cuentas, ya sea del mismo Banco o hacia otro Banco, consultas de saldos y movimiento, y aprovechar la red interbancaria para hacer retiro de ese efectivo en los cajeros automáticos y en los comercios.

Ésta es una lámina que presentó el Subsecretario Werner, que creo que es muy ilustrativa, de cómo los corresponsales es una manera eficiente de poder acceder, incluso a las poblaciones rurales más alejadas, porque conforme se van conectando como corresponsales bancarios, los autoservicios, las tiendas de conveniencia, las tiendas departamentales, TELECOM, las cajas de ahorro y eventualmente las gasolineras que tienen una gran red en todo el país, y donde también se va a poder prestar este servicio de corresponsal bancario, podemos atender al 80 por ciento de los municipios de una manera mucho más eficiente, porque no sería viable realmente como decían todos ellos, fincar una sucursal bancaria.

Así es que sobre este tema de la bancarización, el mensaje fundamental es que ha habido un gran crecimiento de clientes, un gran crecimiento de infraestructura y que ahora hay una innovación muy importante que son los corresponsales bancarios y telefónicos, que va a permitir ampliar la capilaridad del sistema bancario y llegar a muchos más lugares donde era difícil hacerlo, solamente con sucursales bancarias.

Quisiera ahora darles un informe sobre el avance de la competencia en el sector.

Yo no sé si ustedes son conscientes de esta gráfica. No dice ahí los nombres de los sectores, pero son los 17 sectores más importantes de la economía, y lo que esta gráfica pone es al jugador, al competidor más grande en cada sector, el líder.

En el caso del sector bancario el jugador más grande tiene el 25 por ciento de participación de mercado. Y ahí pueden ver cómo hay muchos otros sectores en la economía de México, donde el jugador más grande tiene una participación sustancialmente mayor que en el sector bancario.

De hecho, las autoridades de competencia utilizan este índice Her Findal, que es un índice que lo que mide es concentración económica en un sector determinado y ahí hay una línea roja que no sé si alcanzan a ver, pero es una línea que es la línea de los 2 mil puntos, debajo de esa línea no hay concentración de acuerdo a esta metodología, y arriba de esa línea sí hay concentración.

Como pueden ver la conclusión es muy parecida a la de la lámina anterior.

¿Por qué está sucediendo esto en la Banca? Ha habido una política pública de fomento de la competencia en el sector bancario en los últimos 15 años. El número de jugadores se ha duplicado prácticamente, ha pasado de 23 a 41 bancos, y tienen mucho que ver estos Bancos en el crecimiento de la clientela que mencionaba yo anteriormente.

Cuando en un sector hay competencia, los jugadores más grandes, tienen que perder mercado y esto ha sucediendo en México, los cinco mayores bancos han perdido más de 10 puntos de participación que es bastante participación en términos de negocio en la cartera de crédito.

Y esta política pública de fomento a la competencia en el sector bancario, creo que hay que revisar el tipo de instrumentos que ha generado la regulación. Este es un país donde las tiendas comerciales pueden ser bancos y competir directamente  en este sector, donde recientemente se permiten bancos de nicho, que con menos capital  y un alcance más específico en su actividad, pueden también  participar. 

Estaba yo diciendo hace poco,  hace unos minutos, que los comercios y las telefónicas van a poder participar en el sector, generar ingresos también de la actividad bancaria, a través de los corresponsales bancarios y corresponsales telefónicos.

Y finalmente, tuvimos una conferencia aquí con el ingeniero Jorge Alfaro, Presidente de la Comisión de Medios de Pago de la ABM, la semana pasada, para anunciar esta medida de una nueva disposición de Banco de México, en la que ahora los dueños de los cajeros van a cobrar la comisión completa por el retiro de efectivo o consulta.

Eso da la oportunidad a generar otro tipo de negocio, de bancos especialistas en infraestructura de cajeros automáticos, que podrán cobrarle al resto de los clientes de la Banca; es decir, ha habido una política muy amplia de promoción de la competencia en el sector bancario.

Esto está llevando también a una tendencia de reducción en los precios de los servicios y una mayor transparencia que es el capítulo al que quisiera ahora referirme.

Esta es la cartera total de la Banca; la tasa promedio de interés promedio ponderada al mes de febrero era 9.5 por ciento, ¿por qué? Porque toda esa parte rosa es crédito a las empresas, con una tasa promedio, desde el crédito a las PYMES hasta el crédito a grandes corporativos, del 8.8 por ciento. 

El crédito a la vivienda, nuestros clientes están pagando en promedio una tasa de 10.9 por ciento; el crédito al consumo del 29, y donde está el debate normalmente es en la tarjeta de crédito, que representa el 13 por ciento solamente de la Cartera de la Banca, y tiene una tasa promedio del 28.6 por ciento. 

Normalmente no escuchamos el debate sobre el tema de crédito al automóvil, por ejemplo, que se ha reducido la tasa del 26 al 14.45 promedio, que es una tasa de interés nada más fija a 5 años, y tampoco en el crédito hipotecario, donde lo más relevante, además de que la tasa es 12.79, que no subió con la crisis sustancialmente, prácticamente se mantuvo, pero como decía hace rato, es un crédito a 20 años a tasas fijas, lo que quiere decir que no importa la inflación, no importa la devaluación, no importa nada, el pago en pesos no se va a modificar en esos 20 años para la familia.

El debate está en la tarjeta de crédito. Yo quiero reconocer que Banco de México modificó su fórmula de Costo Anual Total, aquí pueden ver que esa fórmula nos obligaba a poner la tasa máxima del contrato de tarjeta de crédito, no la que realmente cobrábamos a los clientes, y daba ese promedio del Costo Anual Total, que no es la tasa de interés solamente, sino la tasa y las comisiones del 59.9.

La realidad es que el CAT promedio hoy de la tarjeta es de 42 por ciento y que la tasa promedio es del 28.6, y que el año pasado en medio de la crisis, en medio de una caída de 6 y medio por ciento del PIB, una caída de la Cartera de Consumo, se vendieron más de 2 millones de tarjetas de crédito en los Bancos. 

Bueno, creo que una de las razones es porque el crédito aporta bienestar, es muy importante para las familias, pero además porque hay otras opciones de financiamiento disponibles, distintas a los Bancos, que generalmente son más baratas.

Aquí está el Costo Anual Total en promedio de casas comerciales o de casas de empeño, que puede duplicar o triplicar el costo inicial que tiene una tarjeta de crédito, con la ventaja adicional que una vez que entra un cliente a la Banca, en cualquier Banco, participa en el Buró de Crédito; y si paga puntualmente un año y su propio Banco al ver su experiencia no le reduce esa tasa de interés, algún competidor seguramente lo va a hacer, porque hoy, como saben, hay muchos clientes en el mercado que tienen más de una tarjeta de crédito. 

En transparencia creo que hay un avance fundamental, aquí pueden ver por qué era tan importante que Banco de México modificara el cálculo anterior, parecía que todos los Bancos eran muy caros, más del 60 por ciento, y que no había diferencia, sólo 14 puntos entre uno y otro.

Ahora, y esta es la publicación que ustedes pueden ver hoy en la página de CONDUSEF, está tomada literalmente, ahí pueden ver si realmente alguien quiere simplemente decidir por precio, yo creo que los consumidores deciden por precio y también por servicio y beneficios, pero si alguien solamente quisiera elegir por precio, hay más de 60 puntos de diferencia en la tasa de interés entre las Instituciones Bancarias, y esto refleja la competencia y refleja la transparencia. 

De hecho, la tendencia ha sido de reducción consistente de la tasa de interés de la tarjeta de crédito que ha bajado en estos años del 45 al 28 por ciento, y como decía, no hubo un incremento durante la crisis a pesar del incremento en la morosidad y a pesar de que la Comisión Nacional Bancaria y de Valores, como saben, cambió su regla de creación de reservas para tarjeta de crédito, duplicando prácticamente el costo para las Instituciones Bancarias. 

Esta es una gráfica que creo que es muy interesante para ustedes que nos preguntan sobre la comparación internacional. No podemos comparar directamente una tasa de interés en un país de tarjeta de crédito, qué es esto respecto a otro, sin quitar el costo de fondos; el costo de fondeo en México, que hoy es como del 5 por ciento, en Estados Unidos es cero, y eso también está en la tasa de interés.

Entonces, lo que tiene esta gráfica, que es información de VISA, elimina el costo de fondos, es la tasa de interés net de ese costo de fondos, y vean cómo en los países desarrollados no es de 2, ni 3 por ciento, esa diferencia es de 15 puntos; o sea, si le suman costo de fondos en Estados Unidos estarían cerca del 20 por ciento, y en los países emergentes es de 30 puntos. 

México tiene una tasa competitiva respecto a estos países de 23 puntos en promedio, y ahí está Brasil, que tiene más de 70 puntos. Chile más de 40 puntos, porque son economías que están incorporando también una gran cantidad de población sin experiencia de crédito que se está bancarizando. 

Entonces, esto creo que es muy importante para reflejar que la tarjeta de crédito, en general, es un producto de más riesgo, disponible 365 días del año, 24 horas en cualquier país, en todos los canales, y tiene un costo diferente, porque el riesgo o la Cartera Vencida que tienen estos productos es el doble o el triple de la Cartera Vencida que tienen otros segmentos, como la hipoteca o como el crédito al auto u otro tipo de créditos. 

Comisiones, este es un estudio de Deloitte, que refleja la comisión promedio de ahorro y cheques que ha cobrado la Banca entre 2004 y 2008, ahí pueden ver que la comisión promedio por cuenta ha bajado de 389 a 249, es un 30 por ciento aproximadamente de reducción a pesos constantes, y ahí tienen ustedes el límite mínimo y máximo, porque lógicamente ese es el promedio.

Y lo mismo vemos en las cuotas anuales de la tarjeta de crédito, la cuota por tarjeta de crédito, es decir, el ingreso de los Bancos por comisiones en tarjeta de crédito por cuenta, ha bajado de 729 a 296 pesos, también una reducción de más del 30 por ciento a pesos constantes, de acuerdo a este mismo estudio de Deloitte.

¿Por qué está sucediendo esto? Por la oferta de productos, por la participación de más instituciones en el mercado de tarjeta de crédito, en el mercado de cuentas personales, y esta tendencia seguramente que con la competencia, con la tecnología que nos ha permitido incorporar más el uso electrónico a las cuentas y menos el uso de ventanillas, que es lo más costoso de los servicios bancarios, seguramente que permitirá seguir con esta tendencia de reducción.
Y  ésta también es interesante. Si la rentabilidad o los precios, los diferenciales, los márgenes fueran tan altos en la Banca, sería de los sectores en México con mayor rentabilidad y esto tampoco es así.

Ahí está la rentabilidad de los principales sectores de la economía, del año 2009, y ahí ven que el retorno sobre capital en el sector bancario, fue de 12.6 por ciento y que hay varios sectores que tienen una rentabilidad mayor.

Para terminar quisiera informarles sobre las actividades de apoyo social que hace la Asociación.

Estamos muy contentos, tienen ustedes este informe, espero lo puedan leer y estudiar, que es la primera  vez que entiendo que un gremio, una asociación en México, primera vez que se hace en la ABM, se hace un informe integral sobre las actividades de responsabilidad social de sus bancos asociados y de la propia Asociación.

Esto además está hecho de acuerdo a estándares internacionales, que hay una recomendación muy concreta para informar sobre este tipo de programas y es un testimonio de los valores que guían la actuación del sector bancario en su relación con la comunidad.

Este informe podrán encontrarlo ustedes las cifras y los programas que tienen que ver con las actividades para mejorar el desempeño económico, el desempeño social y el desempeño ambiental del país y que nos dio una muy agradable sorpresa ver que durante el año 2009 creció 40 por ciento los recursos de la Banca o de los Bancos asociados destinados a estos programas.

Ahí están las marcas de todas las instituciones, como ven es muy amplia la participación de los Bancos y les agradezco mucho el esfuerzo para participar en este informe y el informe específicamente de la ABM, de lo que aporta la ABM tiene tres componentes: uno, la fundación de la propia Asociación, que es la Fundación Quiera, que es una Fundación que ofrece apoyo a niños en situación o riesgo de calle a través de organizaciones especializadas y vamos a ver un video en un momento más, el Programa de Educación Financiera de la Banca y de la ABM y del Programa Bécalos.

Quiera tiene tres programas, atiende ya a 15 mil niños en situación o riesgo de calle y más que hablar yo, los invito a ver este video que les va a dar una mucho mejor explicación de lo que hace Fundación Quiera, y yo le pediría y le agradezco mucho, está aquí la Mesa Directiva de la Dirección Quiera, está su Presidenta Mónica Santamarina de Robles, y está también su Directora General Ana María.

Así que si me haces favor, Mónica de presentar este video.

 - MÓNICA SANTAMARINA: Pues nada más agradecerles nuevamente su presencia. Ustedes saben que Quiera es la Fundación de la Asociación de Bancos de México.

Como decía Nacho, la Fundación es una Fundación de segundo piso, y nosotros ayudamos a instituciones que trabajan a favor de los niños, niñas y jóvenes en situación de calle; ya sea que estén en calle o en riesgo de salir a la calle, etcétera, con nuestros tres programas estratégicos que son el fortalecimiento del sector, de las instituciones que cada vez sean más profesionales, mejores, que apoyen mejor a los niños, que estén más capacitadas con el sector de educación, para buscar la escolarización de todos nuestros niños y jóvenes y con el Programa de Salud Mental.

Entonces, este año apoyamos a 68 instituciones, es una red que va creciendo, se va conformando y nada más decirles que, como decía Nacho, se apoyó actualmente con programas a prácticamente 15 mil niños, y decirles que realmente la labor vale la pena.

Ustedes saben que la problemática en nuestro país es una problemática que ha ido creciendo con la crisis económica, la crisis de valores, etcétera, todo el  problema de delincuencia organizada, de la trata. Y nosotros  tenemos que poner nuestra parte,  la sociedad mexicana tiene que trabajar y a cada uno nos toca una parte.

En Quiera somos muy conscientes de este trabajo, los Bancos han puesto todo su apoyo para que realmente nosotros también hagamos en esa parte la labor que nos corresponde.

Todo el esfuerzo que se  haga por sacar a un chiquito, a una niña, un joven adelante, por darles oportunidades de pleno desarrollo, créanmelo, vale la pena. Pero pues no quisiera decírselos yo, quiero que lo escuchen de ellos mismos para que seamos conscientes de que la situación existe, pero que todo lo que hagamos vale la pena y que hay muchos niños y jóvenes que están saliendo adelante, que se están reintegrando a la sociedad, y es un grano de arena que puede ir creciendo y tenemos que seguir trabajando muy duro.

Yo quisiera que los escucharan a ellos, no a mí.

Gracias. 

(SE PROYECTA VIDEO)
- ING. IGNACIO DESCHAMPS GONZÁLEZ: Muchas gracias, Mónica.

Para terminar quería también informarles: hace dos años el Presidente Calderón pidió al Secretario de Hacienda y a toda la Banca impulsar fuertemente la educación financiera en el país.

Quiero agradecer a todas las Instituciones que están participando activamente en este reto, e informarles que ya el año pasado con los programas de educación financiera pudimos acceder a alrededor de 2 millones y medio de personas a través de contenidos, a través de talleres y las estrategias de educación de las distintas Instituciones. 

Y finalmente, nos da mucho gusto que el Programa Bécalos, que está ahorita ya la Campaña empezando para este Verano, es el programa de becas que hace la Asociación de Bancos de México, muchas de las Instituciones Bancarias de esta Asociación participan, y los clientes de la Banca aportando 5 pesos en los cajeros automáticos, y esto ha permitido constituir el Programa de Becas más grande del Sector Privado en el país con 85 mil beneficiarios, tanto a alumnos de educación media superior y superior, como maestros que reciben capacitación para tener mejores capacidades. 

Quisiera también invitarlos brevemente a ver la Campaña de Bécalos, que está en este momento presentándose al público, invitándolos a colaborar en los cajeros automáticos. 

(PROYECCIÓN DE VIDEOS)

Muy bien. Esta es la Campaña que hace la Banca para apoyar la educación en el país, y tuvimos un éxito muy importante el año pasado, creció más de 13 por ciento los recursos aportados y los fondos de las Instituciones, así que confiamos que con la colaboración de los clientes y la credibilidad de este Programa pueda seguir creciendo para apoyar a más jóvenes y maestros. 

Ese es el Informe que quería yo darles, y ahora pasamos a sus preguntas.

SESIÓN DE PREGUNTAS Y RESPUESTAS

- LIC. EDUARDO KURI ROJAS: La primera pregunta es de Romina Román, del Periódico “El Universal”

- ROMINA ROMÁN, El Universal: Gracias. En realidad son dos preguntas rápidas. La primera, ayer en el Informe de Comisiones  se mencionaba el tema de seguridad, aumento en asaltos, siniestralidad, etcétera, mencionaban que se reunieron con el Secretario de Gobernación para platicar este tema y el que hay nuevas modalidades, como amenazas, extorciones a empleados, funcionarios y las familias incluso de algunos funcionarios en algunas zonas del país, como Norte y Bajío. 

¿Qué les contestó el Secretario de Gobernación, y qué otras acciones va a adoptar la Banca en términos de estos impactos que ya están recibiendo en seguridad, ante la inseguridad?

Y la segunda pregunta, ¿qué tasa de interés paga una nueva persona que se incorpora a la Banca en tarjeta de crédito? Gracias.

- LIC. LUIS ROBLES MIAJA: Efectivamente, Romina, hemos tenido varias reuniones con el Secretario de Gobernación, son reuniones de trabajo no para ver temas de seguridad, son para ver una serie de temas muy amplios, que van desde el Registro Nacional de Población, etcétera. 

En particular, a lo que se refiere el Informe de Comisiones, al que haces referencia, se refiere a algunos eventos aislados que sufrimos en los Estados que tú señalas, pero que son eventos aislados.

No hay seguridad que en la Banca tenemos más de 11 mil oficinas que trabajan con toda normalidad en todo el país, incluyendo las zonas críticas que todos conocemos, y yo no podría afirmar que es una problemática, ni siquiera, yo te digo que es anecdótica en cierta medida, y en consecuencia yo no le daría mayor realce al comentario que se hace en el Informe de Comisiones. 

- ING. LUIS PEÑA KEGEL: La segunda pregunta te la contesto, Romina. Como explicaba Nacho en su informe, yo creo que el crédito en México y en todos los países del mundo se da en función del riesgo; el crédito al consumo en particular es el  crédito que tiene más riesgo para los Bancos en el mundo, porque es el  crédito que no tiene ninguna garantía, y en ese sentido es el crédito que tiene una tasa de interés más elevada.

Dentro de lo que es el crédito al consumo, también existe un diverso rango de precios, y las gentes que no tienen experiencia crediticia hoy se pueden acercar a los Bancos.

Como también lo explicaba Nacho, existe un número muy importante de tarjetahabientes que estamos incorporando al circuito financiero todos los años.  Tenemos ya más de 22 millones de tarjetas de crédito activas; y la gente que empieza por primera vez a pedir un crédito y que no tiene un historial crediticio sí tiene que pagar un precio más alto que el que tiene una historia de crédito consolidada.

Sin embargo, yo te diría que el rango de precio de un nuevo entrante al Sistema financiero en materia de crédito al consumo ronda entre los 35 a los 40 por cientos, y conforme esa persona va desarrollando y va haciendo un historial crediticio positivo, su tasa de interés, la mayor parte de los Bancos tenemos programas de cliente cumplido, va a irse reduciendo para llegar a las tasas de interés que puedan estar en 20 bajos.

- ROMINA ROMÁN, El Universal: Gracias. Oye, no me quedó claro, Luis, en el tema de la inseguridad, ¿cuál es el problema que está padeciendo realmente la Banca en términos de inseguridad, considerando que hay un aumento en dos años consecutivos en el número de asaltos bancarios y en el monto robado?

En el Informe ustedes son muy claros, se menciona en algunos Estados falta de apoyo de las autoridades, respuesta tardía, ¿cuál es el problema real que está viviendo no de estos eventos de las familias y extorsiones, sino, en términos generales, el problema real, porque también se habla de que ustedes han reforzado las medidas de seguridad.

Gracias.

- ING. LUIS PEÑA KEGEL: Insisto, Romina, no son eventos generalizados, son eventos aislados que tuvimos el año pasado, que de ninguna manera podríamos considerarlos como una constante, ni mucho menos.

Te insisto que tenemos 11 mil oficinas en todo el país, que tenemos oficinas en Ciudad Juárez que trabajan normalmente todos los días y en las ciudades que tienen mayores problemas y dramas en materia de seguridad, y realmente el incremento de los asaltos bancarios es un incremento muy relativo.

También si tú recuerdas, Romina, en años anteriores, se presentó mucho en el D.F., posteriormente se redujo significativamente y quiero decirte que el año pasado se detuvieron a más de 30 por ciento de las bandas o de las personas que nos asaltaron, que no es una cifra menor.

Entonces, hay muchos delitos en los cuales el 30 y tantos por ciento de los delincuentes son detenidos, no sólo denunciados, sino detenidos.

Entonces, yo no creo que podamos hablar de un problema de seguridad en las sucursales en el sistema financiero mexicano.

Gracias.

- GUADALUPE FLORES, Televisa: Muchas gracias. Buen día.

Perdón, yo me quedé con una duda el día de ayer, en el Informe de Comisiones, sobre una propuesta que ustedes le hicieron a la Comisión Nacional Bancaria y de Valores, sobre dar por terminado de manera anticipada el Programa de Punto Final en Créditos Hipotecarios.

Me gustaría saber cuántas personas podrían entrar en este caso, que sus créditos pasen de UDI’s a pesos, a cuántas personas beneficiaría esta propuesta y para cuándo esperan la respuesta  de la Comisión Nacional Bancaria y de Valores.

Y también, cuál es la cantidad que piensan colocar para las micro, pequeñas y medianas empresas este año.
Gracias.

- ING. IGNACIO DESCHAMPS GONZÁLEZ: Sobre la pregunta, es una de tantas cosas que estamos hablando con la Comisión Nacional Bancaria. Esta en particular tiene simplemente el objetivo que los clientes que han sido apoyados a través de este Programa de  Punto Final, que es un programa que viene de la crisis de ’95, tengan la oportunidad también de refinanciar sus hipotecas y aprovechar que hoy hay hipotecas en pesos a tasas fijas, como hay un apoyo compartido en el respaldo a estas reestructuras desde la crisis de ’95 entre el Gobierno y los Bancos,  tenemos que estar de acuerdo ambos, y ese es el objetivo de lo que se está platicando.

Respecto a la cifra que tengo en este momento disponible, de este nuevo programa que anunciamos la semana pasada, no lo damos en monto porque los montos, insisto, porque  los créditos son relativamente pequeños; lo que nos parece muy importante es que crezca la  base de clientes, y que este nuevo programa de PYMES está enfocado a apoyar a 250 mil PYMES y a tener tasas de  crecimiento del crédito de esos 100 mil millones que vemos ahí, por lo menos de 20 por ciento por año.

- GUADALUPE FLORES: ¿Cuántas personas podrían refinanciar, en caso de que la Comisión apruebe este punto final, al Programa Punto Final?

- ING. IGNACIO DESCHAMPS GONZÁLEZ: Eso no lo sabemos todavía, no  tenemos todavía manera de saber esa estimación. Estamos todavía haciendo un trabajo de definir reglas, y por supuesto en su caso sería voluntario para olas personas que quisieran a acogerse a ese beneficio.

- PREGUNTA (CORRESPONSAL): Buenos días.

Quisiera ahondar sobre el tema de la seguridad o inseguridad. En primera, ¿cuál ha sido entonces la respuesta que han dado las autoridades, tanto federales como estatales, al problema que se vive en los Bancos, sea de la magnitud que sea.

Ahora, se dice que es anecdótico.

Yo quisiera saber ¿qué les han dicho? Y en segunda qué es lo que está haciendo la Asociación de Banqueros en cuanto a las constantes y crecientes denuncias de la participación de empleados de los Bancos que proporcionan información a bandas de delincuentes y que propician el aumento de secuestros, en primer lugar, de asaltos afuera de los Bancos, qué están haciendo para depurar este problema que no se puede negar, que se vive al interior mismo de los empleados bancarios.

- ING. IGNACIO DESCHAMPS GONZÁLEZ: Respecto a la primera pregunta, yo diría, quisiera agradecer la colaboración que tenemos con las autoridades, es un diálogo permanente con todas las autoridades municipales, estatales, federales, con la Secretaría de Seguridad Pública, y ya lo dijo el licenciado Robles, yo creo que la efectividad de esa colaboración se refleja en la cifra que se está informando del 38 por ciento de captura de los grupos organizados de delincuencia que han asaltado sucursales bancarias.

Y le pido al licenciado Enrique Zorrilla, si nos comenta la segunda parte.

- LIC. ENRIQUE ZORRILLA: Bueno, yo creo que lo que a mí me parece que es  evidente en el día con día de la actividad bancaria son los millones de clientes que asisten con toda normalidad, incluso diría confianza y confort a las redes sucursales a realizar sus transacciones, y en ese sentido a satisfacer necesidades de tipo financiera, cotidianamente, comúnmente.

Es decir, en forma alguna es ni por mucho un problema --y perdón la manera en que me expreso--, pero que estemos tratando de negar, simplemente no existe un problema y digo generalizado más allá de lo anecdótico que ha manejado Luis, en términos de los funcionarios bancarios plegándose o compartiendo información, con el objeto de cometer ilícitos respecto a nuestra clientela.

Los casos que ha habido han sido, como bien mencionó ya esta mesa, comunicados con las autoridades en donde hemos recibido todo tipo de apoyos para efectos de aplicar en todo caso la Ley, no solamente de quienes están per se, digamos lesionando los intereses de nuestra clientela, sino también los intereses de la Institución.
Son decenas de millones de clientes al día, a través de sus muy diversas formas y muy particularmente la visita de nuestras sucursales, la Banca Electrónica, los cajeros automáticos, las TPV’S, que todos los días están recibiendo una atención segura, confiable y oportuna de la Banca a lo largo y ancho del país, no estamos hablando en forma alguna de un problema generalizado, ni estadístico siquiera al respecto de estas participaciones de empleos y funcionarios bancarios que están dando información, para efectos de que nuestra clientela sea objeto de actos delictivos.

- PREGUNTA: (Inaudible)

- LIC. ENRIQUE ZORRILLA: Otra vez, no se da, cuando se da anecdóticamente, evidentemente entra todo el esquema de seguridad de las distintas instituciones, y de nuevo, las autoridades que nos ayudan justamente en este proceso de reporte y de mantenimiento en nuestro Estado de Derecho. 

-  LIC. LUIS NIÑO DE RIVERA: Mire usted, el tema de la información en una institución bancaria es tan delicado y tan importante como cualquier otro activo que tiene la Institución, es una parte fundamental de lo que se utiliza para poder operar la Institución. 

La resguardamos con la mayor protección posible en los Sistemas, en su infraestructura física y en la gente que vigila que esa información esté bien cuidada. 

No debemos olvidar que la esencia de un Banco es confianza adentro y afuera, y para que exista esa confianza la información tiene que estar muy bien cuidada y muy bien resguardada. 

Ahora, que es posible que un empleado robe esa información y la utilice con mala fe, es posible, puede suceder, y para evitar eso, está la vigilancia, los controles, los esquemas de seguridad, donde uno tiene que tener una clave; cualquier empleado que viola la confianza, está robando, y las Instituciones tomamos las medidas que se deben de tomar en cualquier caso de robo. 

Tenemos que actuar con la celeridad y con la fuerza que nos da la Ley para que se cumpla estrictamente el secreto bancario y el resguardo de la información.

Lo que hacemos es perseguir a quien es delincuente, ya sea de afuera o de adentro, colaborando con las autoridades y buscando que todo mundo entienda que el que trata de romper la seguridad de un Banco, tendrá un costo, y eso es lo que la Ley nos permite hasta el nivel más alto de sanción. 

Eso es lo que hacemos como es la obligación de todas las Instituciones, proteger a los clientes, a los empleados y la información. 
- JÉSSICA BECERRA, Periódico Reforma: Hola, buenos días. Yo eles quiero preguntar, tal vez el monto de los asaltos en sucursales podría acercarnos un poco más o evidenciar si se trata de un evento aislado, no sé si tengan el monto el año pasado de asaltos en sucursales, porque sólo se proporciona el de cajeros en el Informe. 

Y si me permiten, son eventos aislados, pero a la vez hubo un encuentro con el Secretario de Gobernación, no sé si entonces ese 30 por ciento de las bandas que se han detenido es suficiente, esto me indica que entonces no hay una demanda en específico del sector bancario en este tema de inseguridad en infraestructura bancaria, o si la hay, ¿cuál es en específico?

Eso por una parte. 

Otro tema muy aparte es el de las comisiones, el nuevo esquema de cobro de comisiones. Los Bancos con redes pequeñas de cajeros coinciden en que podrá  generarse una nueva concentración, porque los usuarios al enfrentarse a cargos más altos podrían optar entonces por los Bancos que tienen mayores redes, que pueden encontrarlos fácilmente; entonces, podría haber una migración de clientes de esos Bancos chicos a los grandes y generarse una concentración más atenuada.

¿Qué van a hacer para evitarlo, lo están considerando en la nueva iniciativa de cobro de comisiones? Gracias. 

- LIC. LUIS ROBLES MIAJA: Te contesto la primera. En relación con el monto de sucursal, sí lo tenemos, no lo tengo en este momento aquí arriba, pero yo te lo paso con muchísimo gusto, lo que quiero decir es que no es significativo.

En el Distrito Federal se cometían hace aproximadamente 5 años 4 veces más asaltos bancarios de los que hoy se cometen, y tenemos una extraordinaria comunicación --como ya lo mencionó el Ingeniero Deschamps, el ingeniero Zorrilla y Luis Niño-- con las autoridades. 

La reunión con el Secretario de Gobernación. Insisto con lo que le dije a Romina, Con el Secretario de Gobernación se tratan temas del nivel federal no del nivel de robos, asaltos, etcétera. Con el Secretario de Gobernación discutimos temas tan variados, como son: temas de seguridad, temas de cédulas de identidad y muchos otros temas vinculados no con temas vinculados directamente con la seguridad en los Bancos. 

No queremos menospreciar, el Gobierno Federal está alcanzando una guerra contra el narcotráfico, contra el crimen organizado, y apoyamos al Presidente de la República, pero esto no quiere decir que la Banca hoy esté sufriendo, gracias a Dios, de esta situación; y por lo tanto, creo que con esto el tema queda suficientemente zanjado en relación con seguridad.

- ING. IGNACIO DESCHAMPS GONZÁLEZ: El tema que me preguntas del efecto que pueda tener esta nueva disposición de cómo se van a cobrar las comisiones en los cajeros automáticos y el impacto que pueda tener en algunas Instituciones del Sector que tienen redes de menor tamaño en cajeros automáticos.

Bueno, yo creo que aquí el interés precisamente del Banco de México en esta regulación es que a través del cambio en esta forma de cobrar haya mayor incentivos a la competencia, y cualquier Banco va a poder invertir en una red de cajeros, va a poder generar ingresos por cobrar esos retiros a los clientes del resto de la Banca, y a través de la competencia del estímulo a la inversión el objetivo es ampliar la red de cajeros, que ha venido creciendo bastante, como yo decía, de 16 mil a 34 mil, pero todavía tenemos que crecer más para abarcar este gran país. 

Y respecto de todas maneras a las preocupaciones específicas de cualquiera de nuestros asociados, la Asociación de Bancos de México está analizando estas propuestas, estos impactos que tú comentas, y estamos expresándoselos también a la autoridad, porque es una decisión del regulador, en este caso del Banco de México para ver qué otras medidas se   pueden incorporar, pero no tenemos más avance en este momento sobre ese tema.

- VÍCTOR PIZ, Periódico El Financiero: Gracias. Buenos días. 
En paralelo a esta reunión, en Washington se va a llevar a cabo la Reunión de Ministros de Finanzas, del G-20, previo a las reuniones del FMI del Banco Mundial, y una de las propuestas que se está llevando es la de imponer un  gravamen a los Bancos, incluso dos: uno sobre las utilidades.

Quiero saber  cuál es su opinión en este sentido, y también cómo debe adaptarse la regulación bancaria en México a los cambios que se están dando a nivel internacional, especialmente en Estados Unidos, donde ayer el Presidente Obama insistió en la reforma financiera, como un factor para consolidar la recuperación económica.

Gracias.

- LIC. EDUARDO CEPEDA: En principio, si nos atenemos a lo que ha sido la última crisis, la reciente crisis a nivel internacional y los efectos en México, yo creo que la Banca Mexicana demostró que estaba sólida, que aparentemente las regulaciones que tenemos son de primer nivel, puesto que la Banca está en buen estado, bien regulada, y cumpliendo con sus obligaciones de mantener la liquidez.

De hecho se comentaban en las cifras que presentó el ingeniero Deschamps, cómo en lo peor de la crisis, el peor apretón de crédito de la historia reciente, la Banca Mexicana prestó dinero, mientras los mercados internacionales habían dejado de funcionar.

O sea, que yo no pienso, por lo menos desde mi punto de vista, que haya que adecuar mucho la legislación mexicana y la normativa financiera mexicana, puesto que ya está a nivel, llamémosle de clase mundial.

En cuanto a las iniciativas que están en estos momentos en manos del Congreso de los Estados Unidos, sí me gustaría hacer un comentario.

Lo que se está debatiendo ahora en Estados Unidos, es la ética, de algunas de las prácticas bancarias, la moralidad de algunas de las cosas que se hacen, y tienen que tener ustedes en cuenta que la Banca en una parte, llamémosle más sofisticada de sus actividades, puede parecer como una caja negra,  todos los instrumentos derivados, habrá me imagino serios debates que ha suscitado la demanda de la SEC contra Goldman Sacs.

Yo les quiero hacer nada más una consideración.  La ética, lo mismo que la ética a nivel mundial depende de la persona; yo les diría que la ética a nivel colectivo, no depende de los gremios; no se puede decir: Todos los bancos son poco éticos, porque haya un banco que haga algo mal.

Lo mismo que no podríamos decir que todos los médicos son poco éticos, porque haya un medio que esté mal o todos los abogados son poco éticos. Yo creo que ese tipo de generalizaciones son malas, en Estados Unidos sí hay un debate muy a fondo sobre qué prácticas son apropiadas y éticas, y yo creo que eso va a tener por supuesto siempre unos efectos en la legislación americana correspondiente.

Pero desde el punto de vista mexicano, yo no creo que haya grandes reingenierías necesarias en estos momentos en nuestro entorno llamémosle normativo, y por lo tanto creo que mejor las cosas queden como están.

No ha habido ningún caso grave de violentar la legislación bancaria de México, y la Banca ha operado con absoluta normalidad y con absoluta eficiencia.

- TOMAS SARMIENTO, Agencia Roiters: Buenos días.

Siguiendo con el tema que mencionaba el colega, a pesar de que ustedes crean que no sea necesaria una reingeniería del sistema financiero mexicano, no existe alguna preocupación de que se pueda ceder a presiones internacionales para incrementar, endurecer las regulaciones.

Y que esto pueda afectar esa proyección de crecimiento de dos dígitos que tienen ustedes, por lo menos la CNBV está considerando aumentar requisitos de reservas para créditos en varios sectores.

¿No sé qué me pueden decir sobre esto?

- LIC. LUIS ROBLES MIAJA: No es un hecho que el G-20 esté trabajando el Financial Stability, está trabajando en regulación. De hecho ya salió la primera regulación, porque hay un problema: hay que reconocer que el sistema financiero internacional tuvo fallas importantes en regulación y supervisión, no en México y eso lo quiero dejar muy sentado, pero en otros países y esto está aceptado, no es una crítica personal, es un diagnóstico unánimemente reconocido que hubo fallas.

También está reconocido que los países están interconectados, ya no hay la posibilidad de  aislarnos de crisis como lo había en el pasado. Hoy una crisis en Europa afecta a los Estados Unidos, afecta a México y viceversa. Y en ese sentido, Financial Stability Bor, del G-20 está trabajando en una serie de principios de regulación.
El primero de ellos, el tema de remuneraciones, ya se emitió; en México la  Comisión emitió su circular de remuneraciones, y lo que se busca es tratar de homogeneizar las diferentes regulaciones para que no haya arbitrajes  regulatorios y para que haya una adecuada supervisión.

Ahora bien, desde esta perspectiva, la regulación mexicana es muy avanzada, no es gratuito. Tuvimos una crisis en ’95, pero quiero decirles por ejemplo en materia de provisiones, que la regulación mexicana es más  desarrollada que la legislación de otros países desarrollados.

En consecuencia, lo que la Asociación de Bancos de México solicita y pide a las autoridades mexicanas es que defiendan el puntote evitar el péndulo, porque la legislación mexicana y su supervisión y la supervisión bancaria están bien, es perfectible obviamente, como toda regulación y toda supervisión, pero lo que no queremos es que a través del péndulo afectemos una de las capacidades que debemos tener en México para contribuir al desarrollo y seguir dando crédito.

También el Comité de Basilea está trabajando en estos temas, hay mucho debate internacional, Europa  tiene una posición, los países Canadá,  Estados Unidos tienen otra, en fin. Hay un debate y vamos a esperar qué sale de este debate, que yo estoy seguro que va a ser positivo para la seguridad del Sistema Financiero Internacional, y que no va a caer en el péndulo de generar costos innecesarios, que en lo único que se traduce es en mayores costos al consumidor y en restringir la oferta del crédito, que es lo que requiere el país y el mundo para poder continuar su desarrollo. 

- ING. LUIS PEÑA KEGEL: Complementando un poco lo que decía Luis, este debate regulatorio tiene como una pieza central, pensamos nosotros, los principios contables; y en el mundo hay una tendencia a la convergencia de los principios contables. 

Los principios contables tienen una parte central, medular, que es cómo se reconocen las pérdidas de crédito, y el mundo está convergiendo hacia reconocer las pérdidas, en lo que le llamamos en la Banca, en las pérdidas esperadas; es decir, hacer modelos de crédito que permitan reservar a los Bancos en base a las pérdidas que esperas tener en un portafolio de crédito en lugar de hacerlo en pérdidas históricas. 

La Banca Mexicana o los Bancos que operamos en México, muchos de nosotros tenemos casas matrices fuera de México, y tenemos de hecho dos principios contables bajo los que nos regimos: los principios contables aceptados en México y los principios contables que tienen nuestras tasas matrices, y en ese sentido tenemos dos libros o dos formas de medir esas pérdidas: los principios contables mexicanos y los de las casas matrices. 

Y en ese sentido hay una convergencia en el mundo, hay dos grandes sistemas de cómo reconocer las pérdidas contables en el mundo, lo que le llamamos “El U.S. GAP”, que son los principios contables que rigen en Norteamérica, y los principios contables que rigen a los Bancos en Europa y Asia, que se llaman “Air First International Financial Report Sistem”, que son los principios contables; y en ese sentido hay una convergencia cada vez mayor, en la que los Sistemas contables de Europa están convergiendo en los Estados Unidos y viceversa.

En ese sentido, también la regulación en México está convergiendo hacia esa homologación de principios contables, y es lo que estamos viendo. 

- AGUSTÍN VARGAS, Radio 13: Buenos días. Discúlpeme que insista sobre el asunto de su Informe de Comisiones, no es un asunto menor, creo, que nos parece. A mí por lo menos me deja convencido lo que plantean, pero si es un asunto menor, no es grave, son eventos aislados, ¿por qué plantearlo en un Informe  tan importante? ¿Esto quiere decir que magnificaron ustedes estas cifras al grado de mencionar incluso al Secretario de Gobernación en una reunión ex profeso para este asunto? 

Bueno, quisiera saber si no es así, ¿por qué está en este Informe si no es tan grave el asunto?

Y la otra, quiero preguntar precisamente las diferencias que existen o que ustedes han notado en términos de eficiencia, de burocratismo y corrupción entre la Banca estatizada, esto lo pregunto porque van ustedes a hacer un reconocimiento importante a don Carlos Abedrop, que a él le tocó precisamente esa etapa negra del Sistema Financiero. 

Me pueden decir las diferencias entre la Banca estatizada y la Banca ahora totalmente privatizada, esto a propósito de las críticas que incluso ha hecho CONDUSEF respecto a este burocratismo e ineficiencia en algunas Instituciones, y también por este reconocimiento que tienen ustedes planeado a don Carlos Abedrop.

Gracias.

- ING. IGNACIO DESCHAMPS GONZÁLEZ: Con mucho gusto. Bueno, yo quiero ser preciso sobre el tema, en paralelo, y es una tradición de esta Convención, se da un Informe de todas las actividades de las Comisiones, y tan es importante la seguridad, y no queremos de ninguna manera quitarle ninguna importancia, es muy importante para el país y es muy importante el éxito de esa estrategia para mejorar la seguridad, es que la Banca, la ABM tiene una comisión que se enfoca a eso. 

Ahora, dicho eso, como todos los años se está reflejando la estadística y la evolución de los eventos, es verdad que hay un crecimiento de eventos, es verdad que no son significativos los montos, es verdad que los Sistemas y los niveles de seguridad de la Banca funcionan, como ya se ha expresado, y eso es lo que refleja el Informe, como está ahí, no solamente el Informe de la Comisión de Seguridad, sino de todas las Comisiones que trabajan o los resultados que han tenido en este año.

Yo aprecio mucho tu pregunta, porque tenemos un gran aprecio para don Carlos Abedrop, este es un reconocimiento al mérito que hace la ABM cada año desde hace un par de años, y estamos muy honrados de podérselo entregar a don Carlos Abedrop, que es un hombre que ha tenido una gran contribución al desarrollo del país, que le tocó enfrentar la estatización de la Banca, porque él era Presidente y Director de Banco del Atlántico, una de las Instituciones más importantes bancarias de ese momento, y Presidente de la ABM en el momento de la estatización.

Y respecto a los avances de la Banca en este momento, creo que fueron bastante pacientes y les expliqué cómo esta etapa, tendríamos que remontarnos al desarrollo estabilizador para encontrar una etapa de expansión del crédito, como la que se ha dado a partir del año 2000 y todos los esfuerzos por incrementar la bancarización, la competencia, la evolución que han tenido los precios, y esos son los números y los resultados que hablan para poder medir el desempeño del sector.

- HUGO LOYA, El Universal: Gracias. Buenos días. Yo quisiera regresarme al tema de la venta de base de datos, es cierto, como lo comento el licenciado Luis Peña, que hay un secreto bancario, ¿pero qué pasa con otras Instituciones, otras empresas, otras personas que trabajan con ustedes para asegurar los créditos o sacar la información de las personas que solicitan un crédito, esas personas están también bajo el régimen del secreto bancario o hasta dónde llega la responsabilidad, y si se tiene también que mejorar la regulación para evitar ese tipo de fugas, y que ya lo vimos, se están vendiendo este tipo de bases de datos en el mercado informal?

Y la otra pregunta, sobre el tema de las PYMES, comentaban que hay un gran potencial para mejorar el crédito en ese sector, pero la pregunta es si realmente las PYMES en México están preparadas para precisamente acceder al crédito, ¿cuánto tiempo se va a llevar después de que se firmó este Acuerdo con la Secretaría de Hacienda con unas metas realmente muy importantes?

¿Cuánto tiempo se va a llevar, considerando que muchas de las PYMES no han trabajado regularmente con el Banco, con la economía formal? Gracias.

- ING. IGNACIO DESCHAMPS GONZÁLEZ: Bueno, la primera pregunta es: sí hay normas que abarcan a todos los proveedores y todo el proceso donde se maneja la información bancaria.

Yo les doy un ejemplo: en el caso por ejemplo de comercios, que en los comercios se dan las transacciones de compra a través de las tarjetas de débito, de crédito, hay una norma internacional que se aplica también en México de una compañía externa que verifica regularmente que se estén aplicando estas normas de seguridad y que abarcan a todos los proveedores de la industria.

Respecto al tema de las PYMES.

- LIC. LUIS PEÑA KEGEL: Yo te diría, cuando dices qué tan listas están las PYMES de nuestro país para entrar al circuito de crédito, parte de los anuncios que hicimos en la conferencia de prensa con el Subsecretario Werner hace algunos días, fue precisamente eso, el tratar de incorporar al sector bancario a un mayor número de PYMES.

La meta, como ven ustedes, es bastante ambiciosa, son 250 mil pequeñas y medianas empresas que queremos incorporar al sector de crédito, porque pensamos que los obstáculos que estaban inhibiendo el que esas empresas como Entidades Económica se incorporaran al circuito de crédito y al sector formal de la economía, están siendo derribados con esta nueva serie de iniciativas.

Entonces, pensamos que por ejemplo la eliminación de la cédula fiscal y el sustituir los comprobantes fiscales con estados de cuenta, le va a facilitar muchísimo la vida a muchas Entidades económicas que hoy no tienen acceso a crédito.

De manera que nosotros estamos convencidos de que estas medidas van a detonar de una forma muy importante el crédito a la pequeña y la mediana empresa.

- ING. IGNACIO DESCHAMPS GONZÁLEZ: Quisiera complementar la pregunta y yo creo que ese acceso de las empresas más pequeñas pasa por aprender a manejar el riesgo en este sector, y yo quiero destacar la colaboración de la Banca de Desarrollo, porque las garantías de Nacional Financiera le han permitido a los Bancos compartir el riesgo que es mayor a aprender del riesgo, desarrollar modelos, por ejemplo que decía el ingeniero Peña, es muy importante, como tomar más en cuenta los estados de cuenta y la experiencia del crédito del dueño de ese negocio que la información financiera que tiende a ser muy débil en empresas pequeñas, comparadas con empresas medianas y grandes.
Así que esta flexibilidad y el aprendizaje del riesgo van a ser los motores más importantes para poder seguir penetrando cada vez más en la base de la pirámide de los  pequeños negocios del país.

- LOURDES  CONTRERAS, Periódico Excélsior: Gracias.

Es una pregunta nada más. ¿Qué porcentaje de los gastos operativos de la Banca, se canalizan al tema de seguridad? Porque si ya lograron tener un control y cierta efectividad sobre este tema, es porque seguramente son estrategias muy precisas.

Más o menos para las empresas que operan en el país este porcentaje es del 3 por ciento. ¿Por el tipo de negocio de la Banca, estaría por arriba o es inferior?

Gracias.

- ING. IGNACIO DESCHAMPS GONZÁLEZ: Es una pregunta, como dices, muy precisa, y vamos a contestártela personalmente, porque no tenemos ese dato aquí arriba en la mesa

- LIC. LUIS ROBLES MIAJA: Nada más quisiera complementar la respuesta, perdón, de nuestro Presidente, diciendo, comentaba yo con Enrique Zorrilla, cuando escuchaba tu pregunta, Lourdes, no es nada relevante, porque tú te acuerdas de la cifra de tu balance, yo no del mío.

Entonces, si no nos acordamos, no es un tema que pinte en el balance, pero se hará la respuesta precisa.

- VÍCTOR CARDOSO, Periódico La Jornada: Buenos días. 

También una pregunta concreta. Quisiera que nos ampliara la información acerca del financiamiento.

Comentó que la Banca estaba dispuesta a financiar hasta 70 por ciento de las licitaciones de infraestructura.

¿De dónde van a salir estos recursos? ¿Dónde se está atorando la fluidez del financiamiento para este tipo de obras?

Gracias.

- ING. IGNACIO DESCHAMPS GONZÁLEZ: El 70 por ciento del financiamiento es la participación que la Banca ha tenido en estos primeros tres años de desarrollo del Plan Nacional de Infraestructura, 70 por ciento de la inversión privada en infraestructura y de dónde van a salir recursos, pues del capital de la liquidez que tienen los Bancos.

Los Bancos estamos, como decía, en toda la disposición, posibilidades por el capital que tenemos, la liquidez que hay disponible en el sistema, el control del riesgo de crédito y todo esto nos incentiva por supuesto a poder apoyar a las empresas constructoras, a las desarrolladoras, a los esponzos que participan en las licitaciones para proyectos de infraestructura.

Estamos muy atentos al proceso de licitación para poderlo hacer.

- KENT PARK, Dow Jones: Buenos días.

Yo me acuerdo que en la Convención Bancaria del año pasado se hizo mucho ruido, la participación de gobiernos extranjeros en la estructura accionaria de varios Bancos en México.

Mi pregunta es, hablando de temas de competencia, si sería deseable que un día se reforme la Ley para que un Banco de Brasil o Training Extraction Bank podría operar en México con la licencia de  Banco Universal.

No sé si algunos Bancos estatales de afuera se han acercado a la Asociación para sondear si se podrían operar algún día en México.

Gracias.

- LIC. EDUARDO CEPEDA FERNÁNDEZ: Mire si he entendido bien la pregunta, Banco de Brasil podría operar en México como opera GP Morgan. Lo único que tiene que hacer es constituir una subsidiaria mexicana y solicitar su inscripción a la Secretaría de Hacienda, si no recuerdo mal en la Dirección General de Banca Múltiple. Sí creo que se llama así todavía, como nosotros lo hicimos en el año ’94.

Lo que no es posible en México es abrir sucursales directas de Banco de Brasil en México, hay que incorporar una filial mexicana para cumplir con la Ley, pero eso no ha impedido que otros bancos internacionales desarrollemos nuestras actividades en México.

Entonces, no entiendo cuál es la duda que usted tiene, porque la realidad es que el mercado mexicano es totalmente abierto y da la bienvenida a todos los Bancos que quieran operar en este país, siempre que obviamente inviertan el capital y se constituyan como Bancos Mexicanos.

- LIC. LUIS ROBLES MIAJA: Quizá complementando la respuesta de Eduardo, la respuesta precisa es: Banco Do Brasil, su accionista mayoritario es el Gobierno Brasileiro. Banco De Brasil no es una Entidad del Gobierno que ejerza funciones de regulación, lo que está prohibido en la Ley es que una Entidad Gubernamental que ejerza funciones de autoridad, participe en el capital de un Banco Mexicano.

Entonces, la pregunta que tú haces en concreto: Banco Do Brasil, por las razones que explica Eduardo, no tendrían ninguna limitación.

- KENT PARK: Digamos, hoy en día aparece ahí un abogado inexperto en leyes, pero hoy en día no hay ninguna restricción que un Banco, cuya estructura accionaria es en base a un Gobierno mayoritario, ¿no hay ninguna restricción en ese sentido que pone a prueba como Banco Múltiple de México?

- LIC. LUIS ROBLES MIAJA: No, en la medida en la que ese Banco no tenga ninguna función de regulación o de autoridad. 

- KENT PARK: Gracias por aclarar ese punto.

- LIC. LUIS ROBLES MIAJA: Encantado, Kent.

- VERÓNICA REYNAL: Buenas tardes. Señor, de verdad disculpe que insista con inseguridad.

- ING. IGNACIO DESCHAMPS GONZÁLEZ: No te preocupes, puedes preguntar lo que quieras. 

- VERÓNICA REYNAL: Pero sí llama mucho la atención, yo no recuerdo haber leído en algún otro Informe, no sé si esté bien dicho, alguna queja o al menos un comentario respecto a eso, a la falta de reacción oportuna de las autoridades, sea o no sea un caso en específico, pero yo no lo había visto en un Informe.

También se habla de un aumento de la siniestralidad, y eso dice también en el Informe que les obligó a tomar medidas, me gustaría saber en preciso qué medidas fueron éstas, y realmente si no le estás preocupando, por lo que dice en el tema de inseguridad, entonces en sucursales o no sé cómo tomar ese comentario.

A mí también me gustaría saber el monto de los robos de cuánto fue, toda vez que el año pasado recuerdo que sí se dio a conocer que había sido menor el monto respecto a un año previo, pese a que había aumentando el número de asaltos, pero lo robado había sido menor. Entonces, este año hizo falta ese dato. 

Y también saber cuántos han sido los empleados bancarios que han sido metidos a la cárcel justamente por participar en este tipo de hechos ilícitos, a lo mejor venta de datos de clientes, en ese tipo de cosas, por favor. 

- ING. IGNACIO DESCHAMPS GONZÁLEZ: Bueno, yo lo que te puedo decir, que por supuesto el tema nos ocupa, nos preocupa; el reto de luchar con la seguridad es grande para todas las empresas en el país, la Banca no está exenta de eso, somos un negocio de información, somos un negocio donde se maneja dinero; lo único que queremos transmitir es que hay una inversión constante, una revisión constante de las prácticas, una mejora constante de las prácticas de seguridad y una importante adopción de tecnología en todo lo que podemos hacer para prevenir y, sobre todo, nuestra principal preocupación, que es la seguridad de nuestros empleados, la seguridad de nuestros clientes, y que tenemos en ello, y así lo dije ya antes, pero lo vuelvo a repetir, una muy estrecha colaboración con las autoridades de todos los Estados a nivel federal, a nivel especializado.

Y también el Informe lo dice, ahí están las cifras, esa pregunta que me haces, no toda la información la compartimos entre Bancos, no sabemos exactamente cuántas personas han sido detenidas, sabemos que son muy pocos casos, casos aislados, y que como dijo el licenciado Luis Niño, como cualquier empresa que ve violada su confianza, que ve que un empleado viola su confianza, se actúa con todo el rigor de la Ley, pero no se comparte esa información, y por lo tanto no tengo manera de darte ese dato. 

Pero el tema es: ahí sí se comparte. Creo que en este país estamos preocupados todos porque los delincuentes sean capturados y paguen con las sanciones que correspondan estos delitos, y ahí está en el Informe, que quisimos destacar, que el 38 por ciento de los grupos que se han identificado en la Banca que cometen asaltos, han sido ya detenidos. 

- LIC. EDUARDO KURI ROJAS: Muchísimas gracias a todos ustedes, y nos vemos a las 05:00 de la tarde. Gracias. 
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